

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

[www.KitaboSunnat.com](http://www.KitaboSunnat.com)

إِسْمَازُ الْقُرْآنِ لِلْعَبْدِ الرَّحْمَنِ

المعروف  
أَوْضَافِ مَوْمِنٌ

حافظ محمد الياس اثرى  
استاذ جامعة اسلامية كوجانواله



ناشر

محمد يوسف ملك © نزد صغير پارك صغير و كو حبر نواله

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
قُلْ أَطِيعُوا اللّٰهَ  
وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ

مجلس التحقیق الاسلامی اربنہ  
محدث لائبریری

کتاب و سنت کی روشنی میں لکھی جانے والی اردو اسلامی کتب کا سب سے بڑا مفت مرکز

## معزز قارئین توجہ فرمائیں

- کتاب و سنت ڈاٹ کام پر دستیاب تمام الیکٹرانک کتب... عام قاری کے مطالعے کیلئے ہیں۔
- مجلس التحقیق الاسلامی کے علمائے کرام کی باقاعدہ تصدیق و اجازت کے بعد (Upload) کی جاتی ہیں۔
- دعوتی مقاصد کیلئے ان کتب کو ڈاؤن لوڈ (Download) کرنے کی اجازت ہے۔

### تنبیہ

ان کتب کو تجارتی یا دیگر مادی مقاصد کیلئے استعمال کرنے کی ممانعت ہے  
کیونکہ یہ شرعی، اخلاقی اور قانونی جرم ہے۔

اسلامی تعلیمات پر مشتمل کتب متعلقہ ناشرین سے خرید کر تبلیغ دین کی  
کاوشوں میں بھرپور شرکت اختیار کریں

PDF کتب کی ڈاؤن لوڈنگ، آن لائن مطالعہ اور دیگر شکایات کے لیے  
درج ذیل ای میل ایڈریس پر رابطہ فرمائیں۔

✉ [KitaboSunnat@gmail.com](mailto:KitaboSunnat@gmail.com)

🌐 [www.KitaboSunnat.com](http://www.KitaboSunnat.com)



# اسماء الحسناء لعبدالحق

## المعروف أوصاف مؤمن

حافظ محمد ایساں اثری  
استاذ جامعہ اسلامیہ گوجرانوالہ

www.KitaboSunnat.com



ناشر  
محمد یوسف ملک © نزد ضعیف پارک ضعیف روڈ گوجرانوالہ

# وجہ تالیف

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد للہ اللہ تعالیٰ کے کچھ عرصہ ہوا ہے کہ جامع مسجد مسلم الحدیث نوشہرہ روڈ گوجرانوالہ میں بعد نماز صبح درس قرآن مجید کی ذمہ داری سنبھالے ہوئے ہوں۔ اتفاق کی بات ہے کہ رمضان ۱۴۲۹ھ میں سورۃ فرقان کا درس جلدی تھا جب درس سورت کے اختتامی مراحل میں داخل ہوا تو آخری رکوع میں عِبَادُ الْمُرْتَضٰن (خدائے قدوس کے پسندیدہ بندوں) کی لائق تحسین اور قابل رشک بارہ صفات کا تذکرہ ہے۔ حسب معمول جب ان کا آغاز ہوا اور ترتیب واران کا بیان ہوا تو براہِ درم جناب ملک محمد یوسف صاحب نے محسوس کیا "وَرَبِّ مَنْ اَنْمَ كَمْ مَنْ دَاۤءَمَ" کہ افادۂ عام کی خاطر اس کی اشاعت بہت ضروری ہے چنانچہ انھوں نے فرمایا کہ آپ ان تمام صفات کو مرتب فرمادیں تاکہ میں اسے اپنے والدین کے ایصالِ ثواب کے لیے شائع کروں۔ ملک صاحب کی اس پیشکش نے میرے عزم و حوصلے کو جلا بخشی اور مزید یہ کہ ان کے ایشارہ و قرآنی اور اعلان کے ذریعے اللہ تعالیٰ نے میرے ایک دیرینہ خیال و خواہش کی تکمیل بھی فرمادی۔ وَكَانَ اَمْرًا لّٰہِ قَدَرًا مَّقْدُوْمًا

چنانچہ حسب عادت طوالت سے اجتناب اور گریز کرتے ہوئے بڑے ایجاز و اختصار کے ساتھ یہ چند وراق قارئین کی خدمت میں پیش کر رہا ہوں اور دعا بھی کرتا

ہوں کہ اللہ پاک میری اور ملک صاحب کی یہ محنت و کوشش اور سعی کو شرف قبولیت  
بخشنے۔ آمین

عباد الرحمن کی یہ بارہ صفات گویا مستقل بارہ مضامین ہیں میں نے  
انہیں اشارہً لکھا ہے۔ مزید وسعت کے لیے ان اشارات کی روشنی میں کتب مطبوعات  
کی طرف مراجعت فرمائی جائے۔

بِقَدْرِ الْكَدِّ تُعْطَى مَا تَدْرُومُ  
وَمَنْ رَامَ الْمُنَى كَيْلًا يَقُومُ

أَلْبَابُ

محمد الیاس اشرفی غفرلہ

استاذ جامعہ اسلامیہ اہلحدیث

گوجرانوالہ

۱۳ مئی ۱۹۸۹ء شوال ۱۴۰۹ھ

# وَعِبَادُ الرَّحْمٰنِ الَّذِيْنَ يَمْشُوْنَ عَلٰى الْاَرْضِ هَوْنًا

رحمان کے (اصل) بندے وہ ہیں جو زمین پر نرم چال چلتے ہیں

اس سورت کے اکثر و بیشتر مضامین رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت و رسالت اور بعثت کے ثبوت اور کفار و مشرکین کے اعتراضات کے جوابات پر مشتمل ہیں۔ اور بعض مگذیب اقسام اور ان کے ہلاکت خیز انجام کا ذکر ہے پھر ان آیات میں اللہ پاک نے اپنے مخصوص و مقبول اور پسندیدہ بندوں کا ذکر کیا ہے کہ ان کے عقائد درست، اعمال صحیح، اخلاق خوبصورت، اعلیٰ گفتگو، پسندیدہ عادات اور احوال قابل رشک ہیں۔

خَلْقَةً تَمَامِ اِنْسَانِ اللّٰهِ پاكے بندے ہیں اور تمام مخلوق تکجینی اور تجزیری طور پر اللہ پاک کے ارادے اور

## عِبَادُ الرَّحْمٰنِ

مشیت کے تابع ہے مگر جن مخصوص اور محبوب بندوں کا یہاں تذکرہ ہو رہا ہے یہ وہ لوگ ہیں جو شجوری طور پر اپنے اختیار و ارادے سے اس کی بندگی و عبادت کرتے ہیں اور جن میں مندرجہ ذیل تمام اوصاف پائے جاتے ہیں۔

**فائدہ:** قرآن عظیم نے عباد الرحمن کو مختلف القاب سے خطاب کیا ہے۔ کہیں اویار اللہ اور اولیاء الرحمن سے ان کو مخاطب کیا ہے کہیں حزب اللہ اور متقین کے لفظ سے پکارا گیا ہے اور کہیں مخلصین، مومنین اور صالحین سے

انہیں پکارا گیا ہے۔

**هَوْنًا**، آہستہ آہستہ آرام۔ وقار و نرمی اور سبکی چال مراد ہے۔

یہ عباد الرحمن

کا پہلا وصف ہے

**الَّذِينَ يَمْشُونَ عَلَى الْأَرْضِ هَوْنًا**

کہ وہ زمین خدا پر تواضع۔ عاجزی۔ انکساری اور نرم چال چلتے ہیں مگر متانت و سنجیدگی

اور وقار و عظمت کو پوری طرح اختیار کیے ہوئے ہوتے ہیں۔ جباروں کی طرح اکثر

کر، مفسدوں کی طرح تکبر اور شیخی سے اور سرکشوں کی طرح اپنا زور جتانے کی

کوشش نہیں کرتے بلکہ وہ ایک سلیم الفطرت اور نیک مزاج انسان کی طرح چلتے ہیں

یہ امر قابل غور ہے کہ نرم چال سے مراد تواضع اور نرمی چال مراد نہیں ہے جو تواضع اور

بناوٹ کا نتیجہ ہوتی ہے جناب فاروق اعظم (رضی اللہ عنہ) نے ایک نوجوان

کو دیکھا کہ وہ بڑے تکلف سے آہستہ آہستہ "مریضوں کی طرح" چل رہا تھا جناب

فاروق نے پوچھا اے نوجوان!

مَا بَاكَ أَنْتَ مَرِيضٌ؟ کیا بات ہے آپ کچھ بیمار ہیں؟

نوجوان نے کہا

لَا يَا أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ؟ جناب امیر مجھے کوئی بیماری نہیں ہے۔

جناب فاروق نے فرمایا کچھ پھر یہ میرا کوزا دیکھا ہے انسانوں کی طرح صحیح

چال چل رہے مصنوعی چال چھوڑ دے اور اصل چال چلے

جس طرح یہ مصنوعی چال مصنوعی چال ہے اسی طرح حکیمانہ چال چلے

۹۹... ہے اذیل تا اذن۔ ۵: ۹۹

... 06.8.14

وہ جس بھی ناجائز اور حرام ہے

ارشادِ برآنی ہے۔

لَا تَمْشِ فِي الْأَرْضِ مَرَحًا  
إِنَّكَ لَنْ تَخْرِقَ الْأَرْضَ وَ  
لَنْ تَبْلُغَ الْجِبَالَ طُولًا۔

زمین پر اتراتا ہوا نہ چل نہ تو زمین  
پھاڑ سکتا ہے اور نہ پہاڑوں کی بلندی  
پر پہنچ سکتا ہے۔

(نبی اسرائیل)

اور اس کی خدمت میں جناب لقمان بن باعورؓ جو اپنے وقت کے نہایت  
صالح انسان تھے نے اپنے بیٹے زئاران یا شکم کو کہا تھا کہ:

وَلَا تَصْفِرْ خَدَّكَ لِلنَّاسِ  
وَلَا تَمْشِ فِي الْأَرْضِ مَرَحًا إِنَّ  
اللَّهَ لَا يُحِبُّ كُلَّ مُخْتَالٍ فَخُورٍ  
وَاقْصِدْ فِي مَشْيِكَ (لقمان)

لوگوں سے ممتہ پھیر کر بات نہ کر  
اور زمین پر لڑکھڑک نہ چل اللہ پاک کسی خود  
پسند اور فخر کرنے والے کو پسند نہیں  
کرتا اور میانہ چال چل۔

ان آیات کی روشنی میں جو معاشرہ معرضِ تشکیل میں آیا تھا اس میں ایک عام  
آدمی سے لے کر ایک حکمران تک اس فعلِ یقح سے کوسوں دور تھے اور ان کے دل و  
دماغ میں تکبر و غرور اور فخر و کبریا کی کاشائے اور تصور تک موجود نہ تھا ان کی نشست  
دیر خاست، چال ڈھال، لباس، خوراک، گفتگو، رہائش اور سواری خریدنے تک  
میں نہ صرف یہ کہ انکساری و تواضع تھی بلکہ فقیری و درویشی کی شان پائی جاتی تھی۔

جناب عبدالبن مسعود (دم ۳۲ھ) رضی اللہ عنہ سے  
مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس

**تکبر کی تعریف**

آدمی کے دل میں ذرہ برابر تکبر ہو اور جنت میں نہیں جائے گا۔ دوسری حدیث میں آتا ہے  
کہ جس آدمی کے دل میں رائی کے دانے کے برابر تکبر ہو اور جنت میں نہیں جائے گا ایک



آدمی نے کہا کہ اللہ کے نبی ہر آدمی پسند کرتا ہے کہ اس کے کپڑے اچھے ہوں جو تا اچھا ہو، گویا سائل نے اس کو تکبر سمجھا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ خود خوبصورت ہیں اور خوبصورتی کو پسند کرتے ہیں یعنی یہ تکبر نہیں ہے۔  
 فرمایا کہ:-

الْكِبْرُ: بَطْرُ الْحَقِّ....  
 وَغَطُّ الْمَنَاسِ - وَفِي رِوَايَةٍ سَفَهُ الْحَقِّ  
 حقی بات کا انکار کرنا اور  
 لوگوں کو حقیر خیال کرنا تکبر  
 ہے۔  
 مسلم ۲۵ سنن ابی داؤد ۵۶۷۔ مسند احمد ۳۸۵  
 ۱۲۱

انجام تکبر

اس دنیا میں سب سے پہلے حق کا انکار کرنے والا ابلیس یعنی تھا جناب، باری تعالیٰ نے جناب آدم کی تخلیق کے بعد ملائکہ اور ابلیس کو حکم دیا کہ آدم کو سجدہ کرو ملائکہ نے حکم الہی کی فوراً تعمیل کی اور لا يَعْصُونَ اللَّهَ مَا أَمَرَهُمْ وَيَتَّبِعُونَ مَا يُوْمَرُونَ کی تصویر بن گئے رب تعالیٰ کے انعامات کے حقدار ہو گئے اور ابلیس اڑ گیا اور کہنے لگا کہ  
 أَنَا خَيْرٌ مِّنْهُ خَلَقْتَنِي  
 مِن نَّارٍ وَخَلَقْتَهُ مِن طِينٍ  
 میں بہتر ہوں تو نے مجھے آگ سے پیدا کیا ہے اور اس کو مٹی سے پیدا کیا ہے۔  
 (الاعراف)

اس کا یہ خیال تھا کہ میں آگ سے پیدا ہوا ہوں اور آگ اوپر کو اٹھتی ہے آدم مٹی سے پیدا ہوا ہے اور مٹی نیچے جانے والی شے ہے بلند و ثاقب کو ذیل و پست کے سامنے جھکنے کا حکم دینا چہ معنی دارد؟

شیطان کا یہ استدلال صحیح نہیں ہے کیونکہ عزت و شرف خدا کی طاعت و فرمانبرداری میں ہے اصل اور مینٹی کے لحاظ سے نہیں، آدم اس لیے احترام و فضیلت کے مستحق ہیں

کہ اس نے عہد اَلتُّ بِرَبِّكُمْ کا جواب جلی "کیوں نہیں" سے دیا اور شیطان اس سے راندہ درگاہ رب جلیل ہے کہ اس نے طاعت سے منہ موڑا ہے۔  
رب تعالیٰ نے فرمایا کہ:-

فَمَا تَخْرُجُ مِنْهَا فَاِنَّكَ رَجِيمٌ  
وَ اِنَّ عَلَيْكَ اللَّعْنَةَ اِلَى يَوْمِ  
الدِّينِ (الحجر)

یہاں سے دور ہو جا تو مری  
نگاہوں میں مرد وہ ہے کہ قیامت تک  
تیرے اوپر میری لعنت ہے۔

جناب سعدی شیرازی (دم ۶۹۱ھ) نے تکبر کی مذمت کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ  
سہ تکبر غز ازیل را خواہ کرد  
بزند ان لعنت گرفتار کرد  
تکبر نے شیطان کو ذیل کر دیا ہے لعنت کے قید خانے میں گرفتار کر دیا ہے

سلطان محمود غزنوی کا ایک غلام (ایاز) تھا سلطان  
کو اس سے بہت محبت تھی غزنوی مرحوم اس کو

## سبق آموز واقعہ

امراء اور وزراء کی مجلس میں بھی بلایا کرتے تھے یہ امراء وزراء پر نہایت شاق  
گزرتا کہ یہ ہمارے درجے کا تو ہے نہیں یہ پہل کیوں آتا ہے ایک دن سلطان ہندستان  
سے واپسی کے موقع پر کچھ ہیرے اور جواہرات لائے سلطان نے ایک بہترین  
ہیرا لیا اور باری باری تمام وزراء سے کہا کہ اس کو توڑ دو سب نے ہی خیال کیا کہ یہ  
کوئی بڑا امتحانی سوال ہے انھوں نے توڑنے سے انکار کر دیا بالآخر سلطان نے ایاز  
سے کہا کہ تمھوڑا بوا اور اس کو توڑ دو اس نے ہتھوڑا لیا اور ہیرا توڑ دیا سلطان نے  
پوچھا کہ ایاز! اتنا قیمتی ہیرا تو نے کیوں توڑا ہے؟ اس نے کہا ایک ہاں ہیرے  
کی قدر و قیمت اور ایک ہے آپ کے فرمان کی قدر و منزلت۔ میرے نزدیک آپ  
کے حکم کی قدر و قیمت زیادہ ہے اس لیے میں نے اسے توڑ دیا ہے۔ کاش شیطان  
بھی سمجھ جاتا کہ یہ حکم کس کا ہے۔

## انسائیت کا قاتلِ قَوَل

جناب آدم علیہ السلام کے دو بیٹے تھے  
ایک قابیل دوسرا ہابیل، قابیل نے

ہابیل کو قتل کر دیا۔ واقعہ یوں پیش آیا کہ جناب حوا علیہا السلام کے ہاں ایک وقت میں  
بیٹا اور بیٹی اکٹھے پیدا ہوتے تھے مثلاً ایک وقت میں قابیل اور اس کی بہن دونوں  
پیدا ہوئے دوسرے موقع پر ہابیل اور اس کی بہن دونوں پیدا ہوئے۔ نکاح کا دستور  
یہ تھا قابیل کا نکاح اس کے ساتھ پیدا ہونے والی بہن سے نہیں ہو سکتا تھا بلکہ قابیل  
کا نکاح ہابیل کی بہن سے اور ہابیل کا نکاح قابیل کی بہن سے ہونا تھا قابیل نے کہا  
کہ میں ایسا نہیں کروں گا بلکہ میں اپنے ساتھ پیدا ہونے والی اپنی بہن سے نکاح کروں  
گا کیونکہ ہابیل کی بہن خوبصورت نہیں ہے۔

جناب آدم علیہ السلام نے کہا کہ اللہ کے ہاں قربانی پیش کرو جس کی قربانی منظور  
ہوگی اس کی بات قابیل قبول ہوگی اور دوسرے کو اپنے موقف سے رجوع کرنا ہوگا۔  
جب قربانی پیش کرنے کا موقع آیا تو ہابیل کی منظور ہوئی اور قابیل کی نامنظور جس  
کی وجہ سے قابیل نے ہابیل کو قتل کر دیا۔ قتل کے بعد اب میت کو اپنی پشت پر  
اٹھائے پھر تابے زمین میں دفن کرنے کا علم نہ تھا پھر اللہ تعالیٰ نے ایک کوئے کے  
ذریعے اس کی راہنمائی فرمائی اب کفِ افسوس ملنے لگا۔

اب پتھرائے کیا ہوت      جب چڑیاں جگ گئیں کھیت

اسی ابلیس اور قابیل کے باسے میں قیامت والے دن کفار کہیں گے۔

رَبَّنَا اِنَّكَ اَنْتَ الَّذِي نَدْعُكَ  
مِنَ الْجَنِّ وَالْاِنْسِ فَجَعَلْهُمَا  
تَحْتَ اَقْدَامِنَا يَكُونَا  
مِنَ الْاَسْفَلِيْنَ (رحمہما السجدة)

اے ہمارے پروردگار ہمیں وہ دو افراد  
دکھا جن کا تعلق جنوں اور انسانوں سے  
ہے ہم ان کو اپنے قدموں کے نیچے رکھیں  
تاکہ وہ ذلیل و رسوا ہوں۔

رب تعالیٰ نے ٹھیک فرمایا ہے کہ:-

أَلَيْسَ فِي جَهَنَّمَ مَثْوًى  
لِلْمُتَكَبِّرِينَ (زمر)

کیا مغرور لوگوں کا ٹھکانا، جہنم  
نہیں ہے؟ ہے۔

جناب عمرو بن شعیب عن ابیہ عن جبرہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم نے فرمایا کہ:

يُخْتَرُ الْمُتَكَبِّرُونَ يَوْمَ  
الْقِيَامَةِ أَمْثَالِ الذَّرْفِ الْمُمَوَّرِ  
النَّاسِ يَتَلَوُّهُمْ كُلُّ شَيْءٍ  
مِنَ الصَّغَارِ حَتَّى يَدْخُلُوا  
بِحُكْمٍ فِي جَهَنَّمَ يُقَالُ لَهُ  
بُوكْسٌ فَتَلَوُّهُمْ نَارَ الْأَنْبِيَاءِ  
يُسْقَوْنَ مِنْ طِينَةِ الْمُخْبَالِ  
عَصَارَةَ أَهْلِ النَّارِ

تکبرین کو قیامت والے دن  
چیزوں کی طرح لوگوں کی شکل میں اکٹھا  
کیا جائے گا ان پر ہر طرح کی ذلت و رسوائی  
چھائی ہوگی وہ دوزخ کے ایک خاص  
جیل خانے (بوکس) میں رکھے جائیں گے  
اور ان پر سخت قسم کی آگ غالب ہو  
گی وہ اہل جہنم کا پتھر (جوس) پلائے  
جائیں گے۔

(مسند صحیح ۱۴، ترمذی الباب صفحہ القیامت ص ۸۵)

## اتِّبَاه

آج کل اکثر لوگ تہبند، شلوار اور تپلون وغیرہ ٹخنوں سے نیچے رکھنے  
کے عادی ہیں بسیار وعظ و تبلیغ کے باوجود اس شے سے مَس نہیں ہوتے

یہ بھی تیکر کی علامت ہے اور یاد رکھنا بعض اوقات دنیا میں اس کی سزا مل جاتی ہے  
جناب ابوہریرہ رضی سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے

فرمایا کہ:

بَيْنَمَا رَجُلٌ شَابٌّ يَمْشِي  
فِي حُلَّةٍ يَتَّبِعُهُ فِيهَا

ایک نوجوان اپنے سوٹ میں اکڑ  
کر چادر لٹکاتے ہوئے چل رہا تھا کہ

کہ زمین اسے نکل گئی اور وہ قیامت  
تک اس میں چلتا رہے گا۔

مَسْبَلًا اِنَّا رَاهُ اِذْ بَلَغْتُهُ الْاَرْضُ  
فَهُوَ يَسْجَلُ جَلُّ فِيهَا اِلَى

يَوْمِ الْقِيَامَةِ (مسند احمد ص ۲۹۲، ۲۹۶)

۲۔ جناب ابن عمر رضی اللہ عنہما کا بیان ہے۔

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے  
مجھے قبلی کپڑا دیا اور اسامہ کو سیرائی  
سوٹ دیا مجھے آنپے دیکھا کہ میں نے  
ٹخنوں سے نیچے کپڑا کیا ہوا تھا آنپے  
میرا کندھا کپڑا اور فرمایا، ابن عمر رضی  
کپڑا زمین سے لگتا ہے وہ حصہ آگ  
میں جلے گا۔ راوی: ..... کا بیان ہے  
کہ پھر میں نے ابن کو دیکھا کہ وہ نصف پٹلی  
پر تہ بند باندھے تھے۔

كَسَانِي رَسُولُ اللَّهِ قَبِيئِيَّةً  
وَكَسَا اسَامَةَ حُلَّةً سِيْرَاءً  
قَالَ فَنظَرْتُ فَرَأَيْتِي قَدْ اسْبَلْتُ  
فَجَاءَ فَاخَذَ بَمَنْكِبِي وَقَالَ  
يَا ابْنَ عُمَرَ كُلُّ شَيْءٍ مِّنْ الْاَرْضِ  
مِنَ السِّيَابِ فِيهِ النَّارُ فَرَأَيْتَ  
ابْنَ عُمَرَ يَتَنَزَّلُ اِلَى نِصْفِ السَّاقِ  
(مسند احمد ص ۹۵، ۱۰۲)

۳۔ جناب ابن عمر رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

نے فرمایا کہ:

جو آدمی تکبر سے کپڑا لگاتا ہے  
قیامت کے دن اللہ تعالیٰ اس کی طرف  
شفقت کی نگاہ سے نہیں دیکھے گا۔

الَّذِي يَجْرُتُوْبِدَ مِنْ  
النُّحْيَلَامِ لَا يَنْظُرُ اللهُ اِلَيْهِ  
يَوْمَ الْقِيَامَةِ۔

(ابن ماجہ ص ۲۵۵ کتاب اللباس)

۴۔ ان سے ملتے جلتے الفاظ جناب ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ سے مروی ہیں۔

(ابن ماجہ کتاب اللباس ص ۲۵۵)

۵۔ جناب مغیرہ بن شعبہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
اے سفیان۔

لَا تَسْبُلُ فَإِنَّ اللَّهَ لَا يَحِبُّ  
چادر نہ ٹسکا کیونکہ چادر ٹسکانے  
المسبیلین لابن ماجہ۔ کتاب اللباس

۲۵۵۔ منہاجہ ۲۲۶۔ منہاجہ ۲۵۰۔ ص ۲۵۳  
۲۲۵۔ ۲۲۵۔ ۲۲۵۔

۶۔ جناب ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے۔

بَيْنَمَا رَجُلٌ يُعَلِّي مُسْبِلًا  
ایک آدمی چادر ٹسکاتے نماز پڑھ رہا  
أَذَارَهُ فَقَالَ لَهُ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى  
تھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذْ هَبَ فَتَوَضَّأَ  
کہ جاؤ جا کر وضو کرو وہ گیا اس نے  
فَدَهَبَ فَتَوَضَّأَ خَمْرًا جَاءَ  
وضو کیا پھر خدمت اقدس حاضر ہوا آپ  
فَقَالَ إِذْ هَبَ فَتَوَضَّأَ فَقَالَ لَهُ  
نے فرمایا کہ جا پھر وضو کر کسی آدمی نے  
رَجُلٌ يَا رَسُولَ اللَّهِ مَا لَكَ أَمَرْتَهُ  
کہا اے اللہ کے رسول! کیا وجہ ہے  
إِنْ يَتَوَضَّأُ تَمَسَّكَتَ عَنْهُ  
کہ آپ اس کو وضو کا حکم دے رہے  
ثُمَّ قَالَ إِنَّهُ يُصَلِّي وَهُوَ مُسْبِلٌ  
ہیں پھر چپ ہو جاتے ہیں؟ پھر آپ  
أَذَارُهُ - وَإِنَّ اللَّهَ تَعَالَى لَا يَقْبَلُ  
نے فرمایا کہ وہ چادر ٹسکاتے نماز پڑھ رہا  
صَلْوَةَ رَجُلٍ مُسْبِلٍ - الْبَدَاوُدُ  
تھا اور ایسے آدمی کی نماز اللہ تعالیٰ قبول  
نہیں فرماتے۔  
کتاب اللباس ص ۲۲۵۔ منہاجہ ۲۴۹۔ منہاجہ ۲۲۵۔

۷۔ حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
کہ تین اشخاص کے ساتھ اللہ تعالیٰ نہ کلام کریں گے۔ نہ پیار و شفقت کی نگاہ سے دیکھیں  
گے اور نہ ان کو گناہوں سے پاک کریں گے اور ان کے لیے بڑا دردناک عذاب ہوگا ابو ذر  
کہتے ہیں کہ میں نے عرض کیا کہ وہ کون لوگ ہیں جو اس قدر خسارے میں ہیں؟ تین مرتبہ آپ نے

یہ کلمات دہراتے پھر میں نے پوچھا کہ اس قدر خسارہ پانے والے کون لوگ ہیں آپ نے

فرمایا  
 الْمَيْلُ وَالْمَتَانُ وَالْمُنْفِقُ  
 چادر لٹکانے والا، احسان جتانے  
 والا۔ جھوٹی قسموں کے ذریعے مال  
 بیچنے والا یا گناہ والی قسم دینے کے ذریعے  
 اَوِ الْفَاجِرِ

ابوداؤد کتاب اللباس ۵۶۵ ج ۱۔ مسند احمد ۱۲۸ ج ۵ ص ۱۵۸ ج ۵ ص ۱۶۲  
 ج ۵۔ مکہ ان ۵۔ مسلم کتاب الایمان مشکوٰۃ ۱۔ نسائی کتاب البیوع ۲۳۳ ج ۲ ص ۱۴۹  
 ج ۲۔ ص ۱۶۲ ج کتاب الزکوٰۃ سنن الدارمی کتاب البیوع ۱۸۰ ج ۲ کتاب الذینتہ  
 ص ۲۹۲ ج ۲ ترمذی کتاب البیوع ۱۸۹ ج ۱۔ ابن ماجہ ابواب التجارات ص ۱۵۹

۸۔ مسلم بن یناق سے مروی ہے کہ میں جناب عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کے ساتھ بنو عبد اللہ  
 کی مجلس میں بیٹھا ہوا تھا ایک قریشی نوجوان تہبند لٹکانے ہوئے گذرا عبداللہ بن عمر  
 نے اس سے کہا کہ تیرا کس خاندان سے تعلق ہے؟ اس نے کہا کہ بنو بکر سے ہے۔  
 جناب ابن عمر رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ کیا تو پسند کرتا ہے کہ قیامت والے دن اللہ تعالیٰ  
 تجھے نظر شفقت سے دیکھے اس نوجوان نے کہا ہاں جی! ابن عمر رضی اللہ عنہما نے کہا  
 اَرْفَعُ اِذَا دَرَكْتُ! پھر انہی چادر اٹھا اور اپنے کانوں کی طرف اشارہ کر کے کہا کہ  
 میں نے سبوا القاسم صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے آپ نے فرمایا کہ:

مَنْ جَرَّ اِزَادَهُ لَا يُرِيدُ  
 جو شخص تہبند لٹکا تا ہے اور  
 اِلَّا الْخَيْلَاءُ كَمَا يَنْتَظِرُ اللّٰهُ  
 نیت بکر کی ہے قیامت والے دن  
 اِلَيْهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ۔  
 اللہ تعالیٰ اس کی طرف نہیں دیکھے گا  
 (مسند احمد ص ۲۶۵ ج ۲)

**وضاحت** بعض لوگ کہتے ہیں کہ ہم یہ فعل بطور تکبر نہیں کرتے بلکہ بطور

رسم و رواج ایسا کرنا پڑتا ہے ورنہ لوگ طعن و طنز کرتے ہیں کہ پانی سے گذر کر آیا ہے تبسدا اٹھا رکھا ہے یا بھاگنے کی نیت ہے۔

ابو جریجیؓ بھی فرماتے ہیں کہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اقدس میں حاضر ہوا اور عرض کیا کہ ہم دیہاتی لوگ ہیں ہمارے لیے جو احکام مفید ہیں وہ آپ مجھے بتادیں آپ نے مجھے کافی باتیں بتائیں ان میں سے ایک یہ حکم بھی تھا۔

تبسدا کانے سے پرج کیونکر یہ  
تکبر سے ہوتا ہے اور تکبر کو اللہ تعالیٰ  
پسند نہیں کرتے۔

إِيَّاكَ وَتَسْبِيلَ الْأَزَارِفَانِ  
مِنَ الْمَخِيَلَةِ وَالْمَخِيَلَةِ وَلَا يَجِبُهَا  
اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ (مسند احمد ص ۶۰ ج ۵)

اور دوسری روایت میں ہے۔

چادر لٹکانے سے پرج کیونکر چادر  
لٹکانا تکبر ہے اور تکبر کو اللہ تعالیٰ  
پسند نہیں کرتے

إِيَّاكَ وَأَسْبَالَ الْأَزَارِفَانِ  
رُسْبَالَ الْأَزَارِ مِنَ الْمَخِيَلَةِ وَ  
إِنَّ اللَّهَ عَزَّ وَجَلَّ لَا يَجِبُ الْمَخِيَلَةَ  
(مسند احمد ص ۶۲ ج ۵)

تیسری روایت

چادر لٹکانے سے پرج کیوں کہ  
یہ تکبر کی وجہ سے ہوتا ہے اور تکبر کو  
خدا تعالیٰ پسند نہیں کرتے۔

إِيَّاكَ وَأَسْبَالَ الْأَزَارِفَانِ  
فَأَنَّهَا مِنَ الْمَخِيَلَةِ وَاللَّهُ لَا  
يَحِبُّ الْمَخِيَلَةَ (مسند احمد ص ۶۲ ج ۵)

پہلی حدیث میں فائتہ کے لفظ میں دوسری حدیث میں فان اسبال الازار ہے  
تیسری حدیث میں فائتہ ہے ان تین مواقع میں فائتہ لکھی ہے جس کا مطلب  
ہے کہ فاء کا بائیں ما قبل کے لیے علت و سبب ہے جس کا مفہوم یہ ہوگا کہ اسبال الازار



وچادر لٹکانا، تکبر ہی کی وجہ سے ہوتا ہے مگر بلا امتیاز (الاما شمار اللہ) ہر آدمی اس فعل  
 سلام کا ترکیب نظر آتا ہے۔ لہذا متکبرین کے انجام کو سامنے رکھتے ہو اس سے بچاؤ  
 کرنا ضروری ہے کیونکہ اس میں ہمارے لیے عبرت ہے۔

جاگورے غریباں پہ نظر کر بہ عبرت کھل جائے گی تجھ پر تیری دنیا کی حقیقت  
 عبرت کے لیے ڈھونڈ ڈھکی شاہ کی تربت اور پوچھ اس کے کہاں ہے تیری شان حکومت  
 کل تجھ میں بھرا جو غور تھا آج کہاں ہے لے کاسہ سربول تیرا تاج کہاں ہے؟  
 اس لیے بلاومتہ لاکم اس پر عمل کرنا چاہیے لوگوں کے طعن و ملامت کا اندیشہ نہیں  
 کرنا چاہیے اور خود رسول اللہ کا اپنا یہی معمول تھا جیسا کہ کتب حدیث میں منقول

ہے۔

# وَإِذَا خَاطَبَهُمُ الْجَاهِلُونَ قَالُوا

اور جب جاہل ان سے گفتگو کرتے ہیں تو وہ کہہ دیتے ہیں

## سَلَامًا

سلام ہے

دوسرا وصف: إذا خاطبہما الجاہلون قالوا سلامًا

الجاہلون: اس لفظ سے صرف ان پڑھ اور بے علم آدمی ہی مراد نہیں ہیں بلکہ اس میں مراد وہ لوگ بھی ہیں جو گستاخی کرتے ہوئے جہالت و بیوقوفی پر اتر آتے ہیں اور فوراً آپ سے باہر ہو جاتے ہیں اور شریف آدمیوں کے ساتھ بدتمیزی سے پیش آتے ہیں خواہ وہ ذی علم ہی کیوں نہ ہوں۔

سَلَامًا: اس سلام سے وہ سلام مراد نہیں ہے جو مسلمان بطور دعا ایک دوسرے سے لیتے ہیں۔

۱۔ اے اباجی! تم اس کو کیوں پوجتے ہو جو نہ سن سکے اور جو نہ دیکھ سکے اور نہ تمہارے کچھ کام آئے  
۲۔ اے اباجی! مجھے وہ علم ملا ہے جو ان لوگوں میں دیا گیا آپ میری طاعت کریں میں کپ کو سیدھی راہ دکھلاؤں گا۔

۱۔ يَا بَتِّ لِمَ تَعْبُدُ مَا لَا يَسْمَعُ  
وَلَا يَبْصُرُ وَلَا يُغْنِي عَنْكَ شَيْئًا  
۲۔ يَا بَتِّ إِنِّي قَدْ جَاءَنِي مِنَ  
الْعِلْمِ مَا لَمْ يَأْتِكَ فَاتَّبِعْنِي  
أَهْدِكَ صِرَاطًا سَوِيًّا۔

۳۔ اے اباجی! شیطان کی جبارت نہ کیجئے۔  
شیطان تو رحمان کا نافرمان ہے۔  
۴۔ اے اباجی! مجھے اندیشہ ہے کہ کہیں

۳۔ يَا بَتِّ لَا تَعْبُدِ الشَّيْطَانَ  
إِنَّ الشَّيْطَانَ كَانَ لِلرَّحْمَانِ عَصِيًّا  
۴۔ يَا بَتِّ إِنِّي أَخَافُ أَنْ يَمْسَكَ

عَذَابِكِ مِنَ الرَّحْمَانِ فَتَكُونُ لِلشَّيْطَانِ وَلِيًّا۔  
آپ کو عذاب الہی نہ آپکڑے اور پھر تو آپ شیطان کے ساتھی بن جائیں گے۔

جناب ابراہیمؑ کی اس معقول گفتگو کا ان کے باپ کے پاس کوئی جواب تھا جواب میں انہوں نے وہی طرز اختیار کیا جو ایسے مواقع پر غیر معقول لوگ اختیار کیا کرتے ہیں۔

أَرَاغِبُ أَنْتَ عَنِ الْهَيْتِي  
يَا بُرَاهِيمَ لَئِن لَّمْ تَنْتَه  
لَأَرْجِمَنَّكَ وَاجْعَلْنِي مَلِيًّا۔  
اے ابراہیم کیا تو میرے مجبوروں سے اعراض کرتا ہے اگر تو باز نہ آیا تو میں تجھ کو سنگسار کروں گا اور زمانہ بھر مجھے چھوڑ جا

جناب ابراہیمؑ علیہ السلام کا مزید جواب سنئے۔ فرمایا:

سَلَامٌ عَلَيْكَ۔  
اچھا سلام ہے میں جا رہا ہوں۔

الجہاد۔ تناؤ اور ٹکراؤ کی بجائے حضرت ابراہیمؑ نے فاموشی سے علیحدگی اختیار

www.KitaboSunnat.com

کر لی۔

جواب جاہلان یا شدہ فاموشی

۵

جناب ابراہیمؑ کی ان صفات عالیہ کی بنا پر اللہ تعالیٰ نے اپنے آخری نبی صلی اللہ علیہ وسلم

کو کہتے ہیں بلکہ یہ بیزاری اور ترک ملاقات کا سلام ہے جیسے کسی بیچھا چھڑانا ہو تو کہہ دیا جاتا ہے اچھا بابا سلام ہے۔

تفسیر: مقصد یہ ہوا کہ اللہ تعالیٰ کے مخصوص بندے نہ صرف یہ کہ وہ اپنے معاملات میں متواضع اور شکستہ ہوتے ہیں بلکہ دوسروں کے مقابلے میں ضبط و تحمل اور حلم و بردباری کا مظاہرہ کرتے ہیں اور اس خود کسی پر زیادتی و تعدی کرنا تو الگ رہا جب ان سے کوئی بداخلاقی کا مظاہرہ کرے یا بدتمیزی کا برتاؤ کرے تو وہ گالی کا جواب گالی سے اور بہتان کا جواب بہتان سے دینے کی بجائے تقویٰ و طہارت کا

مظاہرہ کرتے ہوئے ان کو سلام کہہ کر کنارہ کش ہو جاتے ہیں اور ان کو ان کی اس حالت پر ہی چھوڑ دیتے ہیں اپنی زبان کو گندا نہیں کرتے اور زبان کی حفاظت کے بارے میں شریعت نے بڑی تاکید کی ہے۔  
دوسری جگہ ارشاد ہے۔

وَإِذَا سَمِعُوا اللَّغْوَ أَعْرَضُوا  
عَنْهُ وَقَالُوا لَنَا أَعْمَالُنَا وَأَكْمُرُ  
أَعْمَالَكُمْ سَلَامٌ عَلَيْكُمْ لَا  
يَبْتَسِيخُ الْجَاهِلِينَ -  
(القلم)

جب وہ کوئی یہودہ بات سنتے ہیں تو اس سے منہ پھیر لیتے ہیں اور کہتے ہیں ہمارے عمل ہمارے لیے ہیں اور تمہارے عمل تمہارے لیے ہیں تمہیں سلام ہے ہم جاہلوں سے الجھنا نہیں چاہتے۔

جناب ابراہیم علیہ السلام کی گفتگو اور اپنے باپ کے کیا ہوا مکالمہ قرآن نے نقل کیا ہے کہ انھوں نے اپنے باپ آزر سے چار باتیں بڑھی ہی معقول فرمائی تھیں۔  
کو حکم دیا کہ آپ ابراہیم علیہ السلام ہی کی پیروی کریں پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کی سیرت و کردار کو اختیار کیا۔ مصائب و آلام برداشت کیے اور درگت فرمایا حکم ہو رہا ہے۔

خُذِ الْعَفْوَ وَأْمُرْ بِالْعُرْفِ  
وَأَعْرِضْ عَنِ الْجَاهِلِينَ -  
معافی کی عادت اپناؤ۔ نیک باتوں کا حکم دیجئے اور نادانوں سے منہ

لہ جناب ابراہیم علیہ السلام کے باپ کا نام آزر ہی ہے اور اسی نام سے قرآن میں انہیں خطاب کیا گیا ہے وَإِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ لِأَبِيهِ آتُرَ دِثْلٍ (اور جن لوگوں نے کہا ہے کہ آزر چچا تھا ان کا مذہب بلا دلیل ہے دلی ارادہ ہے کہ کبھی دلائل و شواہد سے اس موضوع کو بھی صاف کر دیا جائے۔  
سے اس سادگی پہ کون نہ مرجائے اے خدا! لڑتے ہیں اور ہاتھ میں تلوار بھی نہیں (مرفوعہ) آنحضرت

موٹے لہجے۔

(الاعراف)

مقصود یہ ہے کہ آپ ان مشرکین کی طعن و تشنیع سے درگزر فرمائیں ان کی زیادتیوں پر توجہ نہ دیں وقار و متانت سے آپ اپنا کام کرتے جاتیں یہ لوگ جہالت و نادانی کی وجہ سے مجبور ہیں چنانچہ آپ نے ہمیشہ عفو و کرم سے کام لیا ہے اور کبھی کسی شخص سے ذاتی انتقام نہیں لیا جس کی بے شمار درخت پودہ مثالیں حدیث، تاریخ اور کتب سیر میں موجود ہیں پھر درجہ بدرجہ ائمہ حدیث اور صالحین امت کے اس طرز کو اختیار کیا اور فریضہ تبلیغ کا سلسلہ جاری و قائم رکھا۔

بنا کر دند خوش رسکے بخاک، و خون غلٹیدن

خدا رحمت کند ایں عاشقانِ پاک طینت را!

اگر کبھی ان کی جہالت پر غصہ آجھی جائے تو بھی حکم ہو رہا ہے۔

وَمَا يَنْزِعُكَ مِنَ الشَّيْطَانِ  
كَوْنِي دَسُوسَةً لِّتَوَلِّدَ كِيْطَانًا  
عَلَيْكُمْ (الاعراف)

جب آپ کے دل میں ان کی کج روی کی وجہ سے شیطان غم و غصہ کی آگ بھڑکانا چاہے تو آپ فوراً اللہ کی پناہ میں آجائیں۔ عصمتِ انبیاء کا یہ معنی نہیں ہے کہ انبیاء کے قلوب میں خیالات کی کشاکش نہیں رہی یا نفسِ بشری سکارا ہو جاتا ہے بلکہ عصمتِ انبیاء کا مفہوم

یہ ہے کہ انبیاء اور بزرگ بردست کشاکشِ نفسی کے پیغمبرانہ ذمہ داریوں سے غافل نہیں ہوتے اور وہ ہر ترغیب و تحریض کا پوری قوت سے مقابلہ کرتے ہیں اور پیغمبرانہ منصب و عفت انہیں ہر مقام پر محفوظ رکھتا ہے۔ جناب یوسف علیہ السلام کا واقعہ اس کی مکمل شہادت ہے۔

# وَالَّذِينَ يَبِيتُونَ لِرَبِّهِمْ

اور جو اپنے رب کے حضور سجدے اور قیام کرتے ہوئے رات

## سُجَّدًا وَقِيَامًا

گزارتے ہیں

تیسرا وصف: والذین یبیتون الخ

ایسے ہی لوگوں کے بارے میں رب تعالیٰ فرماتے ہیں۔

ہماری آیات پر صرف وہی لوگ ایمان لائے ہیں کہ جب انہیں ان کے ذریعے نصیحت کی جائے تو وہ سجدہ میں گڑ پڑتے ہیں اپنے رب کی تعریف کے ساتھ اس کی پاکی بیان کرتے ہیں اور وہ کبیر نہیں کرتے ان کے پہلوستروں سے اگ رہتے ہیں خوف و طمع سے رب کو پکارتے ہیں اور اس کے دیئے ہوئے سے خرچ کرتے ہیں۔ کرنی

۱- اِنَّمَا يُؤْمِنُ بِآيَاتِنَا الَّذِينَ  
اِذَا ذُكِرُوا بِهَا خَرُّوا سُجَّدًا  
وَسَبَّحُوا بِحَمْدِ رَبِّهِمْ  
وَهُمْ لَا يَسْتَكْبِرُونَ  
تَتَجَافَىٰ جُنُوبُهُمْ عَنِ الْمَضَاجِعِ  
يَلْعَنُونَ رَبَّهُمْ حَقًّا وَطَمَأَنًا  
وَمِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُنفِقُونَ  
فَلَا تَعْلَمُ نَفْسٌ مَّا أُخْفِيَ لَهُم مِّن

نہیں جانتا کہ ان کے اعمال کے بدلے ان کے لیے آنکھوں کی جو ٹھنڈک مخفی ہے۔

قَرَّةٍ أَعْيُنٍ جَزَاءَ مَا كَانُوا  
يَعْمَلُونَ۔ (الجمہ)

یعنی جنت کی جن مسرتوں کا ذکر قرآن میں کیا گیا ہے وہ ان نامعلوم راحتوں اور روحانی آسائشوں کے مقابلے میں کوئی حقیقت نہیں رکھتیں جن کا ذکر نہیں کیا گیا اور مختصر ایلوں سمجھیے کہ وہاں روح کی بالیدگی اور انزائش کا پورا پورا سامان ہوگا جس کی وجہ سے دل اور آنکھیں اطمینان اور سکون محسوس کریں گی۔

۲۔ کَانُوا قَلِيلًا مِّنَ اللَّيْلِ مَا يَهْجَعُونَ وَبِالْأَسْحَادِ هُمْ يَسْتَغْفِرُونَ (الذاریات)

رات کو وہ کم سوتے ہیں اور صبح کے اوقات میں معافی مانگتے تھے۔

۳۔ الصَّابِرِينَ وَالصَّادِقِينَ وَالْقَائِتِينَ وَالْمُنْفِقِينَ وَالْمُسْتَغْفِرِينَ بِالْأَسْحَادِ (ال عمران)

جو صابر اور سچے اور حکم بجالاتے ہیں اور مال فرح کرنے والے اور کھلی رات میں گناہ بخشوانے والے ہیں۔

اس سے پہلے آیت میں اللہ کے بندوں کے انعامات مذکور ہیں اس آیت میں بتایا کہ اللہ کے بندے یہ ہیں۔ جنہیں احساس گناہ ہر وقت طلب مغفرت پر مجبور کرتا رہتا ہے وہ صبر کی تمام منزلیں طے کر چکے ہیں وہ صادق ہیں ان کے دل و زبان میں کوئی احتلات نہیں ہے ان کی خلوتیں جلوتوں سے بہتر ہیں وہ قائمین ہیں فرائض کی بجا آوری میں ہمہ تن کار بند ہیں وہ مستغفرین ہیں یعنی وہ دوسروں کی ضرورت کو اپنی ضرورت سے مقدم سمجھتے ہیں یعنی وقت سحر جب لوگ بستر سے آرام پر بیٹھی نیند سوتے ہوتے ہیں ان کے پہلو بستروں سے الگ ہوتے ہیں وہ رات کی تیارگیوں میں دل کے اجالے مانگ رہے ہوتے ہیں بخشش و مغفرت کے لیے بے چین و مضطرب ہوتے ہیں۔ ایسے لوگ انعامات الہیہ کے حقدار ہیں۔

۴۔ أَفَمَنْ هُوَ قَانِتٌ نَّاءَ اللَّيْلِ سَاجِدًا وَقَائِمًا يَحْذَرُ الْآخِرَةَ

کیا وہ آدمی جو رات کے اوقات میں عبادت کرتا ہے سجدہ کرتا ہے کھڑا

رہتا ہے آخرت کا خطرہ رکھتا ہے اپنے  
رب کی رحمت کا امیدوار ہے (ما فرمان  
کے برابر ہو سکتا ہے نہیں) آپ کہہ  
دیں جاننے والا نہ جاننے والا برابر ہیں۔  
(نہیں) سوچتے وہ ہیں جو عقلمند ہوتے ہیں۔

میں نے بطور نمونہ چند آیات درج کی ہیں مزید کوشش سے دیگر آیات بھی مل سکتی  
ہیں جو سندہ یا سندہ۔

جناب ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے  
مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
نے فرمایا کہ اللہ پاک ہر رات آسمان دنیا  
پر نزول اجلال فرماتے ہیں جب وقت رات  
دوامت گذر چکی ہوتی ہے اللہ پاک  
فرماتے ہیں کوئی مجھے پکارنے والا ہے؟  
کہ میں اس کی دعا قبول کروں کوئی مانگنے  
والا ہے کہ میں اسے کچھ دوں کوئی معافی کا طالب  
ہے، کہ میں اسے معاف کر دوں۔

جناب ابو امامہ سے مروی ہے کہ  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ  
رات کو قیام کیا کرو یہ تم سے ہیں۔

لوگوں کی عادت ہے اور رب کے قرب

وَيَرْجُو رَحْمَةً رَبِّهِ قُلْ هَلْ  
يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَ  
الَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ إِنَّمَا  
يَتَذَكَّرُ أُولَٰئِكَ ۗ

(نور)

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ  
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ

۱۔ احادیث

قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ  
وَسَلَّمَ يَنْزِلُ رَبَّنَا تَبَارَكَ وَتَعَالَى  
كُلَّ لَيْلَةٍ إِلَى سَمَاءِ الدُّنْيَا حِينَ  
يَبْقَى ثُلُثُ اللَّيْلِ الْآخِرِ يَقُولُ  
مَنْ يَدْعُونِي فَاَسْتَجِيبُ لَهُ مَنْ  
يَسْأَلُنِي فَأَعْطِيهِ مَنْ يَسْتَغْفِرُ  
لِي فَأَغْفِرَ لَهُ (بخاری، مسلم)

۲۔ عَنْ أَبِي إِمَامَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ  
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْكُمْ  
بِهَيَا مِ اللَّيْلِ فَإِنَّ دَابَّ الصَّالِحِينَ

تَبْلُغُهُمْ وَهُوَ سُرْبَةٌ لَكُمْ ۗ إِلَى



رَبِّكُمْ وَمَكْفَرَةٌ لِّلسِّيَّاتِ وَ  
مَنْهَاهَا عَنِ الْإِثْمِ -  
کا ذریعہ ہے اور گناہوں کا کفارہ  
ہے اور گناہوں سے روکنے والا ہے۔  
(ترمذی بحوالہ مشکوٰۃ)

۴۔ جناب منیر بن شعبہ رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ محسن کائنات صلی اللہ علیہ وسلم  
رات کو قیام کرتے یہاں تک کہ آپ کے قدموں کو ورم آجاتا آپ نے کہا کیا کہ اللہ کے رسول  
صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وبارک وسلم  
لَهُ تَصْنَعُ هَذَا وَقَدْ  
عَفَرَكَ مَا تَقَدَّمَ وَمَا تَأَخَّرَ  
آپ نے جواب دیا۔  
آپ اور قدر مشقت کیوں برداشت  
کرتے ہیں؟ آپ کے تمام گناہ معاف ہیں

آفَلَا كُنْتُمْ عِبَادًا شُكْرًا  
میں اب کا شکر بندہ بن کر رہنا  
(بخاری مسلم)

جناب عبداللہ بن رواحہ رضی اللہ عنہ نے کہا ہے ہ

وَفِيْنَا رَسُوْلٌ اَللّٰهُ يَسْئَلُ كِتَابًا  
ہمارے درمیان اللہ کے رسول ہیں وہ کتاب اللہ پڑھتے ہیں  
اِذَا اُنْشِقَ مَعْرُوْفٌ مِّنَ الصُّبْحِ سَا طَع  
جب صبح کی روشنی بلند ہوتی ہوئی پھٹ جاتی ہے  
اَرَاْنَا اَللّٰهُدٰى كَيْدًا لِّعٰمٰى نَقَلُوْبِنَا  
گمراہی کے بعد اس نے ہمیں ہدایت عطا کی ہے  
بِدِ مَوْقِنَاتٍ اَنْ مَا قَالٍ وَا رِقْعٍ  
ہمارا پختہ ایمان ہے کہ جو کچھ اس نے کہا وہ ہو کر رہے گا

۵ کَبِيْتٌ يُجَانِيُ جَنَبَهُ عَنْ فِرَاشِهِ  
 وہ رات کو اپنا پہلو بستر سے الگ رکھتا ہے  
 رَاذًا اَسْتَشْقٰكُتْ بِالْمُسْرِكِيْنَ الْمَضَابِغِ  
 جبکہ اس وقت بستر چھوڑنا مشرکین پر گراں ہوتا ہے

اہل ایمان کے لیے بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص عشاء اور  
 فجر کی نماز باجماعت ادا کرتا ہو وہ ایسا ہے جیسے ساری رات عبادت کرتا رہا ہے  
 (احمد مسلم)

بعض مفسرین نے لکھا ہے کہ کسی کافر نے صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین  
 کے شکر میں چند راتیں بسر کیں جب وہ واپس گیا تو اس نے اپنے بادشاہ سے  
 کہا کہ :

ہم فرسان بالتمہار و  
 وہ دن میں مجاہد اور رات کو عابد  
 رہبان باللیل ہوتے ہیں۔

یعنی ان کے دن بھی اللہ پاک کے حکم کے تابع ہوتے ہیں اور رات بھی اللہ پاک  
 کی یاد میں گذرتی ہیں یہ لوگ راتیں شراب خانوں اور نشا طوطرب خانوں اور نواح  
 گھروں میں نہیں گزارتے، نہ ہی کہو و لوب، نہ گیوں اور افسانہ گوئیوں میں وقت  
 ضائع کرتے ہیں نہ ڈاکے مارتے ہیں نہ چوریاں کرتے ہیں اور نہ سینما، تھیٹر، ٹیلیویژن  
 اور وی سی آر وغیرہ دیکھنے میں وقت صرف کرتے ہیں بلکہ بائز آرام و استراحت  
 میں بھی وہ زیادہ وقت نہیں لگاتے وہ تو راتیں خدا کے حضور دعا و عبادت میں گزار  
 ہیں، جب ساری دنیا محو خواب ہوتی ہے تو وہ اپنے خدا کے سامنے اپنی سسکیاں پیش  
 کر کے تفسیر سمیات کے لیے پکارتے ہوتے ہیں اور اپنے رب کے سامنے اپنی عیدیت کا بڑا  
 خوب اظہار کرتے ہیں۔

وَالَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا اصْرِفْ

اور جو لوگ دعا کرتے ہیں کہ اے ہمارے رب!

عَنْآ عَذَابَ جَهَنَّمَ اِنَّ

ہم سے دوزخ کا عذاب دور رکھ یقیناً

عَذَابَهَا كَانَ غَرَامًا

اس کا عذاب چھٹنے والا ہے

اِنَّهَا سَاءَتْ مُسْتَقَرًّا وَمُقَامًا

وہ تو بڑا ہی بُرا مستقر اور مقام ہے

**پوچھا وصف:** وَالَّذِينَ يَقُولُونَ اَللّٰهُمَّ

یہ لوگ برگزیدہ اور پسندیدہ ہونے کے باوجود بے خوف ہو کر نہیں بیٹھ رہتے اور نہ ہی ان کے دلوں میں غرور و تکبر ہی پیدا ہوتا ہے وہ قطعاً اس بات کا خیال نہیں کرتے کہ ہم تو اللہ کے بڑے پسندیدہ بندے ہیں۔ ہم تو اللہ کے چہیتے ہیں۔ ہمارا اور آگ کا کیا جوڑ ہے بلکہ تمام تر عبادات اور نیکیوں کے باوصف ہر وقت زلزلے اور زلزلے سے رہتے ہیں کہ کہیں ہماری نغزشوں، غلی... کمزوریوں اور کوتاہیوں سے ہمیں عذاب میں

نہ دھریا جائے اسی لیے تو وہ رب قدیر سے دعا، رحمت کرنے میں مصروف و مشغول رہتے ہیں اور اپنی کمزوریوں کا اعتراف و اقرار کرتے ہوئے عذاب سے بچ نکلنے کی دعائیں کرتے رہتے ہیں اور ان کا یہ عمل مسلسل رہتا ہے دنیا میں یہود بطریقے جیسا قوم گذری ہے انہیں اپنے اعمال پر بڑا غرور و گھنٹہ تھا کبھی کہتے کہ لن تمسنا النار الا ایا ما معدودة کبھی کہتے لن یدخل الجنة الا من کان هوذا اور کبھی کہتے کہ نحن ابناء اللہ و احبابہ دیگر اس انداز کے وہ کئی دعویٰ کرتے تھے قرآن نے ان کے ہر ایک دعوے کو نقل کر کے اس کا مناسب جواب دیا ہے پھر ان پر اللہ کا عذاب و گرفت آئی اور خنزیر و بندر بن جانے کے بعد صفحہ کائنات سے مٹا دیئے گئے اس کے برعکس اہل ایمان اور خصوصاً حضرات انبیاء کرام کا طریقہ یہ ہے کہ ہمیشہ اللہ کی رحمت ہی کے محتاج رہے ہیں۔ جناب ابراہیم علیہ السلام اور جناب اسماعیل علیہ السلام جب خانہ کعبہ کی تعمیر سے فارغ ہوئے تو رب قدیر کے حضور دستِ سوال دراز کرتے ہیں۔

رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ (البقرہ)

اے ہمارے رب! ہماری یہ گزارش قبول فرمائے۔

آج ہماری یہ حالت ہے کہ ہم کوئی نیکی کر بیٹھیں تو لوگوں کے سامنے بیان کرتے پھریں گے اور اس پر اترانا ہماری فطرت بن چکی ہے حالانکہ یہ تعلیمات انبیاء کے خلاف ہے۔

### ابن داود

جناب داؤد بن سلیمان علیہما السلام نے اپنے صحابیوں سے بقیس کے تحت لانے کا مطالبہ کیا ایک دیو پیکر جن نے کہا کہ آپ کی کپھری برفا ست ہونے سے پہلے لا سکتا ہوں اور میرے اندر دو خوبیاں ہیں قادر بھی ہوں اور امانت دار بھی جناب سلیمان

نے کہا کہ مجھے اس سے جلدی مطلوب ہے۔

قَالَ الَّذِي عِنْدَهُ عِلْمٌ مِّنَ الْكِتَابِ  
 أَنَا آتِيكَ بِهِ قَبْلَ أَنْ يَرْتَدَّ إِلَيْكَ  
 طَرْفَكَ فَلَمَّا رَأَاهُ مُسْتَقِرًّا عِنْدَهُ  
 قَالَ هَذَا مِنْ فَضْلِ رَبِّي (نمل)

جس کے پاس کتاب کا علم تھا وہ بولا میں  
 آپ کی ایک جھکنے سے پہلے لا دیتا ہوں  
 جب انھوں نے سخت اپنے سامنے رکھا ہوا  
 دیکھا تو کہا یہ میرے رب کا فضل ہے۔

اہل تحقیق کے نزدیک قرآن سے یہی مستنبط ہوتا ہے کہ یہ فعل حضرت سلیمان علیہ السلام  
 نے خود ہی انجام دیا تھا لہ اور اتنے بڑے عظیم کارنامے پر نہ اظہارِ خود پسندی کیا ہے  
 اور نہ اترائے ہیں اور نہ یہ کہا کہ ہم یوں کر سکتے ہیں یہ کر سکتے ہیں وہ کر سکتے ہیں بلکہ فرمایا کہ  
 یہ تیرے رب کا فضل و احسان اور کرم و امتنان ہے ہمارا اس میں کوئی دخل نہیں ہے  
 جب حضرات انبیاء کی یہ حالت ہے کہ وہ رب کی رحمت سے مستغنی نہیں ہو سکتے من  
 و شکر حیثیت؟ جب ہمیں کاروبار میں نفع حاصل ہو تو ہم کہہ دیتے ہیں کہ میں نے مناسب  
 وقت پر مال بٹاک کر لیا تھا اور جب خسارے ہو جائے تو بھیر کہہ دیتے ہیں اللہ کو یہی منظور  
 تھا یہ بالکل خلاف واقعہ ہے مقدمہ میں کامیابی حاصل ہوئی تو کہا کہ میرا وکیل بڑا قانون کا  
 ماہر تھا میں نے یہ کہتا س کو بٹایا تھا جب کہیں ہار جائے تو کہا جاتا ہے خدا کا یہی فیصلہ تھا  
 اچھے امور کی نسبت اپنی طرف اور نقصان والے امور کی نسبت رب کی طرف نہ تداک  
 اذا قسمتہ ضعیفی جب صحت مل جائے تو کہا جاتا ہے ڈاکٹر بڑا ماہر تھا میں نے دوا

لہ مفسرین نے اس کام کو انجام دینے والے کا نام آصف بن برخیا بھی لکھا ہے یہ حضرت سلیمان کے صحابی  
 تھے، ہمیں اس کے انکار کی بھی ضرورت نہیں ہے کیونکہ اگر جناب سلیمان خود عرض لائیں تو ان کا معجزہ  
 ہو گا اگر آصف بن برخیا لائے ہوں تو یہ ان کی کرامت ہے اور نہ یہ معجزہ بنو معمر کے اختیار میں ہوتا ہے  
 نہ کرامت ولی کے قبضے میں ہوتی ہے حقیقت میں یہ سب امور رب تعالیٰ خود ہی انجام دیتے ہیں یہ

ان کے نام ہی اسباب ہیں صرف معجزہ

بڑی جنگی خریدی تھی میں نے پرہیز ٹیڑا کیا تھا اس کے برعکس جیب آدمی فوت ہو جائے تو اچھا جی اللہ کا حکم۔ کیا یہاں تک رب کا نہ تھا یقیناً تھا مگر یہ ہماری اپنی کمزوری ہے۔ وکان الانسان اکثر شعی جـدلا۔

اگر اللہ تعالیٰ ہم سے دین کا کوئی کام لیتے ہیں تو یہ اس کی مہربانی ہے۔ ہمیں اس پر خوش ہونا چاہیے کہ اس نے اپنے دین کے لیے ہمیں قبول کر لیا ہے۔ اخلاص کی دولتگی کے ساتھ ریا کاری سے مکمل اجتناب کرنا چاہیے۔ اگر اللہ رب العزت کسی معمولی سی لغزش و کوتاہی یا اجتہادی غلطی پر گرفت کرنا چاہے تو اس کو کوئی نہیں روک سکتا۔ دیکھئے جناب یونس علیہ السلام سے معمولی سی اجتہادی لغزش ہوئی تھی اس پر رب تعالیٰ نے انہیں محبلی کے پیڑ میں بطور مراقبہ کر دیا جناب داؤد علیہ السلام سے بھی معمولی اجتہادی ذلت ہوئی اللہ نے فرشتہ بھیج کر تینہ ہکری جب حضرات انبیاء اس کے ہاں بے بس اور مجبور ہیں تو ہماری کیا حیثیت ہے؟ لہذا دوزخ سے رہائی کی ہر وقت دعا کرنی چاہیے کیونکہ وہ بڑی دردناک جگہ ہے وہاں کا کھانا بڑا ہیبت ناک ہے پانی اس کے زیادہ ضرر رساں ہے قرآن عظیم اور حدیث میں اس موضوع پر بہت مواد مل سکتا ہے۔

وَالَّذِينَ إِذَا أَنْفَقُوا لَمْ يُسْرِفُوا

اور جو لوگ خرچ کرتے ہیں نہ فضول خرچی کرتے ہیں

وَلَمْ يُقْتَرُوا

اور نہ بخل بلکہ

وَكَانَ بَيْنَ ذَلِكَ قَوَامًا

ان کا خرچ دونوں کے بین بین (معتدل) ہوتا ہے

پانچواں وصف: والذین اذا انفقوا لم

انفاق بخرچ کرنا۔ اسراف۔ حد سے تجاوز کرنا  
اصطلاح شرع میں اسراف کا معنی ہے۔

تشریح الالفاظ

من انفق فی غیر طاعة  
اللہ فهو لاسراف۔  
ایک پیسہ ہی ہو۔ اسراف ہے۔  
ابن عباس۔ مجاہد۔ قتادہ۔ اور ابن جریر کا یہی خیال ہے اور تفسیر کا  
بھی یہی معنی ہے۔

جناب عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے پوچھا گیا کہ تفسیر کیلئے؟ انہوں  
نے جواب دیا۔

انفاق المال فی غیر حقہ یعنی ناحق اور نامناسب طور پر دولت کو صرف کرنا  
قتور اور اقتار کا معنی ہے۔ مال خرچ کرنے میں بخل سے کام لینا اور تنگی کا  
مظاہرہ کرنا۔ اصطلاح شرع میں اقتار کا معنی ہے۔

من امسك عن طاعة الله جن مقامات پر خرچ کرنے کا حکم ہے۔  
عزوجل فهو الاقتار۔ وہاں بخل و تنگی کا مظاہرہ کرنا۔ اقسا ہے

جناب ابن عباس اور قتادہ کا یہی خیال ہے۔

قوامًا: میانہ روی اور اعتدال

اصطلاح شرع میں قوام کا معنی ہے۔

من انفق فی طاعة الله فهو یعنی اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق خرچ

کرنے کا نام قوام ہے۔

القوام۔

تفسیر: یعنی اللہ کے خاص بندوں کی یہ حالت ہوتی ہے کہ عیاشی، قمار  
بازی، زخمی بازی، شراب نوشی، یا رباشی میں بالکل مال خرچ نہیں کرتے شادی بیاہ اور

دیگر تقریبات کے مواقع پر بھی بے دریغ و بے حساب روپیہ خرچ نہیں کرتے اور نہ اپنی

سے بڑھ کر وہ اپنی شان و شوکت، غذا، لباس، مکان اور آرائش و زیبائش میں دولت

لٹاتے ہیں اور ان کی یہ کیفیت بھی نہیں ہوتی کہ روپیہ جمع کرتے جائیں نہ خود دکھائیں نہ

بچوں کی ضروریات اور کفالت حسب طاقت پوری کریں اسی طرح جب راہ خدا میں

مال خرچ کرنے کی نوبت آتی ہے تو وہاں بھی وہ سارا مال نہیں خرچ کرتے بلکہ میانہ روی

اعتدال اور درمیانی راہ اختیار کرتے ہیں۔

دیکھئے اسلام جہاں عقائد پر نہ زور دیتا ہے اور چاہتا ہے کہ ارگ اللہ کی چو

پر جھک جائیں وہاں وہ حقوق انسانی کی مراعات کو بالخصوص ذکر کرتا ہے جیسا کہ



سورۃ بنی اسرائیل میں ہے۔

وَأْتِ ذَٰلِكَ الْمَرْءَ بِحَقِّهِ وَ  
الْمُسْكِينِ وَابْنِ السَّبِيلِ وَلَا  
تُبْذِرْ رِبِّيًّا بُرْءًا إِنَّ الْمُبْذِرِينَ  
كَانُوا إِخْوَانَ الشَّيَاطِينِ وَ  
كَانَ الشَّيْطَانُ لِرَبِّهِ كَفُورًا  
رشتہ داروں کو ان کے حقوق دے دیجئے  
محتاج اور مسافروں کو بھی۔ فضل فرج  
لوگ شیاطین کے بھائی ہیں اور  
شیطان اپنے رب کا  
ناشکر ہے۔

قرآن عظیم ہمیں درس دیتا ہے عزیزداری اور قرابت کا خیال رکھو۔ مسکینوں  
اور محتاجوں کا خیال رکھو مسافروں اور غریب الدیار لوگوں کی مدد کرو یعنی اسلام صرف  
زہد و تقویٰ کا نام نہیں ہے اور محض ورع اور عبادت سے تعبیر نہیں ہے بلکہ اسلام ایک  
مکمل ضابطہ حیات کا نام ہے جس میں ہے کہ تم سے تمہارے ماں باپ خوش ہوں  
تمہارے عزیزوں سے تمہارے تعلقات بہتر ہوں، تمہارے دل سے مسکین و غریب  
کی ہمدردی کا جذبہ موجزن ہو تمہارے گھر مسافروں اور جہانوں کے لیے کھلے ہوں۔  
عزیزوں سے جنگ و جدل۔ انسانی حقوق سے تغافل۔ والدین کی نافرمانی اور مسافروں  
سے بدسلوکی وغیرہ یہ تمام امور ناجائز و ممنوع ہیں تم سے ان کا صدور تمہاری شان کے  
لائق نہیں ہے۔

**وَجِبْرِ الشُّرَكَاءِ**  
مُبْذِرِينَ كُوشِيَّاطِينَ كَابْهَائِي لِئَلَّا يَكُونَ  
كُوشِيَّاطِينَ كُوشِيَّاطِينَ كُوشِيَّاطِينَ  
بھی شر ہی میں استعمال کر دیا ہے ایسے ہی رب نے تمہیں مال و دولت عطا کیا ہے اور تمہیں بھی  
جائز و ناجائز کی فہرست دے دی ہے اب آپ کا جائز اور ترک کر کے ناجائز اور ممنوع  
امور میں فرج کرنا گویا یہ شیطان کا ہی بھائی بننا ہے۔ زیر بحث آیت نے مسلمانوں کو اعتدال

کے ساتھ رہنے کی تلقین کی ہے کہ نہ آدمی اس قدر شاہ فرج ہو کہ جو کچھ ہاتھ لگے فرج کر دے اور پھر پشمان ہو کہ بیٹھ جائے اور نہ نخل و امساک سے کام لے بلکہ بین بین رہنا چاہیے مگر آج مسلمان کی آمد و فرج میں تناسب نہیں وہ آمدن سے زیادہ فرج کرنے کا عادی ہو چکا ہے اسی لیے ہمیشہ محتاج رہنا چاہیے رب تعالیٰ فرماتے ہیں کلوا و اشربوا ولا تسرفوا

جناب ابوالدرداء رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے۔

مِنْ فِقْرِ الرَّجُلِ قَصْدٌ ذَائِقِي مِيَانَةِ رُؤْيِ كِي زَنْدِ كِي كُنْدَانَا آدَمِي كِي دَانَا  
مَيِّشْتِيَه (احمد بن حوالہ بن كثير) ہونے کی علامت ہے۔

جناب عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ :-

مَا قَالَ مِّنْ اَتَمَّكَ رَسْنَدِ جُو تَخْصِ مِيَانَةِ رُؤْيِ اَوْرَاعْتَدَالِ پْرَقَامِ  
احمد بن حوالہ بن كثير) ہے وہ فقیر و محتاج نہیں ہوتا۔

انفاق کے علاوہ دیگر افعال میں بھی میانہ روی مطلوب ہے حتیٰ کہ وضو میں استعمال ہونے والے پانی میں بھی اسراف جائز نہیں۔

## عبادات

جناب ام المومنین عائشہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ :-

اَحَبُّ اَلْاَعْمَالِ اِلَى اللّٰهِ اَذْوَعَهَا  
وَ اِنْ قَلَّ رِخْمَارِي كِتَابِ الْاِيْمَانِ - مُسْلِم  
گو عمل تھوڑا ہو مگر مستقل کیا جائے  
یہ اللہ پاک کو بہت پسند ہے۔  
(کتاب صلاۃ العیدین)

جناب ام المؤمنین عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے ہی مروی ہے کہ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ :

خُذُوا مِنْ الْأَعْمَالِ مَا أُطِيعُوا  
فَإِنَّ اللَّهَ لَا يَمَلُّ حَتَّى تَمَلُّوا -  
اپنی طاقت کے مطابق عمل کرو ایک وقت  
آتمکے تم آگیا جو گئے رب تعالیٰ دروای  
دینے سے) نہیں آگاتا

بخاری کتاب التہجدہ مسلم کتاب صلوۃ المسافرین  
عمران بن حصین رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
نے فرمایا کہ :

صَلِّ قَائِمًا فَإِنْ لَمْ تَسْتَطِعْ  
فَقَاعِدْ فَإِنْ لَمْ تَسْتَطِعْ فَعَلِّ  
بِحُجْبٍ (بخاری - کتاب تفسیر الصلوۃ)  
نماز کھڑے ہو کر ادا کرو اگر کھڑے  
ہونے کی طاقت نہیں تو بیٹھ کر اگر اتنی بھی  
طاقت ہو تو پھر پہلو سے بل لیٹ کر

اجادیت کے تتبع اور تلاش سے یہ معلوم ہو گا کہ انسان کو اعتدال کا دامن نہیں  
چھوڑنا چاہیے۔

نماز اور خطبہ جمعہ کے بارے میں کتب احادیث بھری پڑھی ہیں کہ ان میں بھی اعتدال  
چاہیے مگر اب حالت یہ ہے کہ کم علم اور نادان لوگ محراب و منبر کے وارث بن چکے ہیں  
وہ خطبہ تو خوب ملتا کرتے ہیں اور نماز نہایت مختصر بلکہ جو نماز لمبی کرتا ہے لوگ اس پر آواز  
کتے ہیں یا للعجب ولضیقتہ العلم والادب۔

اس کے علاوہ دیگر احادیث کتب حدیث میں موجود ہیں، تفحص سے معلوم کی  
جا سکتی ہیں۔

# وَالَّذِينَ لَا يَدْعُونَ مَعَ اللَّهِ

اور جو لوگ اللہ کے سوا کسی دوسرے معبود

## إِلَهًا آخَرَ

کو نہیں پکارتے

### چھٹا وصف: والذین لا يدعون (الایة)

یعنی عباد الرحمن شرک بالکل بیزار اور دور رہتے ہیں وہ اللہ تعالیٰ کے سوا کسی دوسرے کو کار ساز، نافع و مضار، مالک و مختار، عالم الغیب، قادر و قہار، غالب و فعال، حامی و ناصر، نجات دہندہ اور برکات دہندہ سمجھ کر اپنی حاجات، ضروریات، مصائب اور مشکلات دور کرنے کے لیے ہرگز نہیں پکارتے وہ اللہ ہی کو ان تمام اوصاف کا مالک سمجھتے ہیں وہ اللہ پاک کی ذات، صفات اور افعال و تصرفات میں کسی کو شریک، ہیثم اور حصہ دار نہیں مانتے، قرآن عظیم اور حدیث رسول میں اس موضوع پر دلائل و براہین کے انبار موجود ہیں۔ اس موضوع پر جناب محمد بن عبدالوہاب (دم ۱۴۹۳ھ) رحمۃ اللہ تعالیٰ کی لاجواب تصنیف، کتاب التوحید اور اس کی شرح ”فتح المجید“ اور سید محمد اسماعیل شہید دم ۱۸۳۱ھ کی بے نظیر کتاب ”تقویۃ الایمان“ اور نواب صدیق حسن خان دم ۱۳۰۶ھ کی فقید المثل کتاب ”الذین الخالص“ مطالعہ کے قابل ہیں علماء کرام کو یہ

# وَلَا يَقْتُلُونَ النَّفْسَ الَّتِي حَرَّمَ

اور اللہ تعالیٰ کی حرام کردہ کسی جان کو قتل نہیں

## اللَّهُ إِلَّا بِالْحَقِّ

کرتے سوائے حق کے

سائوال و وصف : وَلَا يَقْتُلُونَ - (الایة)

یعنی وہ قتل ناحق کا ارتکاب نہیں کرتے اور نہ کسی خون سے اپنے ہاتھ رنگین کرتے ہیں بجز اس کے کہ کسی کے قتل کے وجوب یا جواز پر کوئی شرعی دلیل مل جائے اور شرعاً کسی

کو قتل کرنے کی تین صورتیں ہیں - [www.KitaboSunnat.com](http://www.KitaboSunnat.com)

جناب عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ

وآلہ وسلم نے فرمایا:

مجبور حقیقی کی قسم کسی مسلمان کا خون جائز نہیں ہے جو خدا کے ایک نے کی گواہی دیتا ہو اور میرے رسول اللہ ہونے کی بھی شہادت دیتا ہو سوائے تین آدمیوں کے (۱) مرتد (۲) شادی شدہ زانی (۳) قاتل

رَأَلَّذِي لَا إِلَهَ غَيْرُهُ لَا يَجِلُّ  
دَمُهُ أَمْرِي مُسْلِمٍ يَشْهَدُ أَنْ  
لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَإِنِّي رَسُولُ اللَّهِ  
إِلَّا ثَلَاثَةٌ نَفَرَ التَّارِكُ لِلْإِسْلَامِ  
مُفَارِقُ الْجَمَاعَةِ وَالنِّتْبُ الْذَانِي  
وَالنَّفْسُ بِالنَّفْسِ (نسائی کتاب المحاربة)

**قتل کبیرہ گناہ ہے** | **نباب عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہ کا بیان ہے قتل ناحق کبیرہ گناہ ہے آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔**

الکبائر: أَلِشْرَاكُ بِاللَّهِ  
وَعَقْوُوقُ الْوَالِدَيْنِ وَقَتْلُ النَّفْسِ  
وَالْيَمِينِ الْغَمُوسِ (بخاری)

بڑے گناہ یہ ہیں: خدا کے ساتھ  
شرک کرنا، ماں باپ کی نافرمانی کرنا،  
ناحق کسی کو قتل کرنا، جھوٹی قسم کھانا۔

آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے سات جہلک گناہوں سے بچنے کی تلقین فرمائی ہے ان میں سے ایک قتل ناحق سے بچنے کی تاکید فرمائی گئی ہے۔

**رسم جاہلیت** | زمانہ جاہلیت میں لوگ فائدہ کشی کے خوف سے بچوں کو قتل کر دیا کرتے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا کہ اللہ کے ہاں تمام گناہوں سے بڑا گناہ کونسا ہے؟ فرمایا اپنے خالق کے ساتھ شرک کرنا پھر پوچھا گیا کہ اس کے بعد کونسا گناہ ہے؟ آپ نے فرمایا کہ اَنْ تَقْتُلَ وَلَدَكَ حَيْتَ اَنْ يَطْعَمَ مَعَكَ۔ تیرا بی اولاد کو اس لیے قتل کرنا کہ وہ تیرے ساتھ کھانا کھائے۔ اور بچوں کے متعلق بعض قبائل میں عزت و شرف کا یہ غلط خیال رواج پا چکا تھا کہ لڑکیاں ناموس اور عزت کے لیے موجب تنگ ہیں اس لیے وہ ان کو پیدا ہوتے ہی زمین میں زندہ ہی گاڑ دیتے تھے اس برائی کی طرف اس آیت میں اشارہ ہے وَإِذَا الْمَوْءِدَةُ سُئِلَتْ بِأَيِّ ذَنْبٍ قُتِلَتْ اَلتَّكْوِيْنِ

ارشاد ربانی ہے:

وَإِذَا بُشِّرَ أَحَدُهُم بِالْأُنثَىٰ  
صَلَّىٰ وَجْهًا مَّسْوُودًا وَهُوَ كَظِيمٌ

جب ان میں سے کسی کو لڑکی کی خبر دی  
جاتی تو اس کی منہ سیاہ ہو جاتا اور جی میں گھٹ

رہا ہوتا ہے اس خوشخبری کی برائی کے سبب  
جس کی اس کو بشارت دی گئی لوگوں سے  
چھپتا پھرتا ہے کیا اس کو ذلت پر روم کے  
رکھے یا مٹی میں دبا دے برا فیصلہ کرتے ہیں۔

يَسْوَأرَى مِنَ الْقَوْمِ مِنْ سُوءِ مَا  
بُشِّرَ بِهِ أَيُمْسِكُهُ عَلَى هُونٍ أَمْ  
يَدُسُّهُ فِي التُّرَابِ أَلَا سَاءَ مَا  
يَحْكُمُونَ (نمل)

یکس قدر وحشت اور بہمیت ہے کہ جانور جیسی مخلوق بھی اولاد کُشی نہیں کرتی مگر انسان  
اس سے دو قدم آگے ہے اسلام نے جہاں دیگر مکالمہ اخلاق کی تعلیم دی ہے وہاں انسداد  
اولاد کُشی کے لیے فرمایا کہ:-

انلاس و غربت کے خوف سے اپنی اولاد  
کو قتل نہ کرو انہیں اور تمہیں ہم روزی دیتے  
ہیں ان کا قتل بڑا گناہ ہے۔

وَلَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ خَشِيَةَ  
إِمْلَاقٍ نَحْنُ نَرْزُقُهُمْ وَإِيَّاكُمْ  
إِنْ قَتَلْتُمُوهُمْ كَانَ خِطَاؤٌ كَبِيرًا

اس فرمان کے بعد صحابہ کی یہ کیفیت تھی بچیوں کو پالنا اور پرورش کرنا مسادت سمجھتے  
تھے آپ نے میدان کے شوق و جذبے کو انکھت فرمائی۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

جس کی بچی ہو نہ اس کو اس نے زندہ  
دفن کیا نہ اس کی توہین کی اور نہ اپنے مذکر  
بچے کو اس پر ترجیح دی اس کو اللہ پاک  
جنت میں داخل کرے گا۔

مَنْ كَانَتْ لَهُ ابْنَةٌ فَلَمْ يَأْخُذْ بِهَا  
وَلَمْ يَهْتَمَّ بِهَا وَلَمْ يُؤْتِرْ وَكَدَّ  
عَلَيْهَا يَعْنِي الذُّكُورَ دَخَلَهُ اللَّهُ  
الْجَنَّةَ (ابوداؤد)

جناب انس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

جس نے دو بچیوں کی کفالت فرمائی یہاں  
تک کہ وہ بالغ ہو گئیں میل و روہ قیامت ملے

مَنْ عَالَ جَارِيَتَيْنِ مِنْ خَشْيَتِي بَلَّغْنَا  
جَاهَهُنَّ يَوْمَ الْقِيَامَةِ أَنَا وَهُوَ لَهْكَذَا

وَضَمَّهَا صَابِعًا (مسلم)

دن اکٹھے ہیں گے جیسے دو انگلیاں آپس میں  
ملی ہوئی ہیں۔

اس کے علاوہ دیگر کئی احادیث اس موضوع پر دال ہیں جو کتب حدیث میں سے تلاش  
کی جاسکتی ہیں۔

قصاص کا معنی ہے بدلہ۔ کوئی آدمی کسی کو عداقتل کرے تو اس کے  
عوض میں قصاص ضروری ہے۔

## قِصَاص

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ  
الْقِصَاصُ فِي الْقَتْلِ۔  
قراردیا گیا ہے۔  
دوسری جگہ حکم ہے۔

وَلَكُمْ فِي الْقِصَاصِ حَيَوةٌ  
يَا أُولِي الْأَلْبَابِ لَعَلَّكُمْ تَفْلَحُونَ۔  
لے عقل مند و اتہما سے لیے قصاص  
میں زندگی ہے۔

اس آیت میں قانونِ قصاص کی حکمت و علت کا ذکر کوئی بھی اگر گناہِ قتل کے مرتکب کو سزا  
نہ دی جائے گی تو اس کا مزید حوصلہ بڑھے گا پھر دوسرے مجرم بھی سزا سے بے خوف ہو کر  
قتل و غارت کا طوفان بد تیزی برپا کریں گے اگر قاتل کو پوری طرح سزا دی جائے تو دوسرے

مجرم بھی اپنے بھیمانک انجام کو دیکھ کر باز آجائیں گے اسی طرح بے شمار جانیں محفوظ ہیں  
گی آج بعض جھانک میں یہ سزا فسوخ کر دی گئی ہے اور کہا جاتا ہے یہ ظالمانہ اور ہیمانہ  
سزا ہے مقتول تو مارا جا چکا ہے اس کے عوض دوسرے آدمی کو پھانسی پر لٹکانا کہاں کی  
دانشمندی ہے؟ یاد رکھنا دینِ اسلام میں دینِ فطرت ہے اور خالق سے ہماری  
کوئی بات ڈھکی چھپی نہیں ہے وہ خالق سے خوب باخبر ہے اس لیے جو قانون اس  
نے دیا ہے اس کے مضمرات اور نتائج وہی جاتا ہے ہم اس کی حکمتیں کیا سمجھیں؟



”کیا پدی اور کیا پدی کا شور با“؟ مگر جو خطا ہری طور پر ہمیں سمجھ آتی ہے وہ یہ ہے کہ دنیا کے اوباش اور غنڈوں کو حکومتوں کے نرم قوانین نے جس قدر آزادی و آوارگی اور ڈھیل دے رکھی ہے جرائم کی یہ روز افزوں رفتار اسی کا نتیجہ ہے۔ اسلام نے مجرموں کی مختلف جرائم کی بنا پر مختلف سزائیں جو تجزیہ کی ہیں وہ اس درجہ مؤثر ہیں کہ پھر کسی مجرم کو جرائم کے ارتکاب کی بہت کم ہمت ہوتی ہے آج جن اسلامی ممالک میں حدود و قصاص کا شرعی نظام نافذ ہے وہاں جرائم کی تعداد بہت کم ہے وہاں عدالتیں ہی ویران نظر آتی ہے اس جمہوری دور میں جبکہ حکومت سپیک کی آواز کے بغیر قائم ہی نہیں ہو سکتی جرائم کی تعداد کم کرنے کا کوئی قانون ہی نہیں ہے لوگوں کی فلاح و بہبود، جان و مال اور عزت و آبرو کا تحفظ صرف اسلامی تعزیرات کے نفاذ میں، جس ملک کا قانون اور اس کے باسی ظالم (قاتل) کے گلے میں پھانسی کا پھندا دیکھ کر پُرتم ہو جائیں وہاں مظلوم و بے کس کا خدا ہی حافظ ہے وہ اپنی آغوش سے ایسے مجرموں کو پال رہا ہے جو کسی وقت بھی اس کے جہنم کو مسل کر رکھ دیں گے۔

اگر مقتول کے ورثہ خون بہا لے لیں اور قصاص معاف کر دیں تو یہ بھی

**نہیں بہا**

جائز ہے جس کی تفصیلات حدیث میں موجود ہیں۔

اگر قاتل کو بالکل ہی معاف کر دیا جائے تو اس کی بھی اجازت ہے

**معافی**

ان احکامات کی تفصیل کتب حدیث اور کتب فقہ میں موجود ہیں۔

اصحاب پیغمبر نے ان اوصاف کو کس طرح اختیار کیا اس کا پورا پورا

**خلاصہ**

احساس زمانہ جاہلیت کی تاریخ کے معلوم کرنے پر اور ان کے قتل

وفات کے معرکوں اور ان کی فوجی داستانوں سے بخوبی آگاہ ہونے پر موقوف ہے۔ کہ

کس طرح بات بات پر ان کی تلوار نکل آیا کرتی تھی۔ اور کجاہرمولی کی طرح ان کی گردنیں

کٹے جایا کرتی تھیں اور بھائی بھائی کا گلہ کاٹ کر خوشی محسوس کرتا تھا۔ جناب مولانا  
 الطاف حسین حالی مرحوم دم ۱۹۱۲ء نے ان کی اس طرح تصویر و تمثیل پیش کی ہے۔  
 کہیں پہلے گھوڑا بڑھانے پہ جھگڑا  
 کہیں پانی پینے پلانے پہ جھگڑا  
 یونہی چلتی رہتی تھی تلواران میں  
 یونہی روز ہوتی تھی تکراران میں  
 لی جو کہیں تھا موشی چرانے پہ جھگڑا  
 لی جو کہیں آنے جانے پہ جھگڑا

وَلَا يَزْنُونَ وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ

اور بدکاری نہیں کرتے جو یہ کرے گا اس کا بدلہ پائے گا

يَلْقَ أَنفَامًا يُّضَاعَفُ لَهُ الْعَذَابُ

اور قیامت کے دن اس کو دوگنا عذاب دیا جائے گا

يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَيُخَذُّ فِيهِ مَهَانًا

اور ہمیشہ اس میں خواہہ ہو کر لاپہ گام

الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ

مگر جس نے توبہ کی اور ایمان لایا اور اچھے

عَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فَأُولَٰئِكَ

عمل کیے ایسے لوگوں کی بدیوں کو

يُبَدِّلُ اللَّهُ سَيِّئَاتِهِمْ حَسَنَاتٍ

خاصا نیکوں میں بدل دے گا

# وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا

اور اللہ تعالیٰ بخشنے والا مہربان ہے

# وَمَنْ تَابَ وَعَمِلَ صَالِحًا فَإِنَّهُ

اور جس نے توبہ کی اور نیک کام کیے پس وہ

# يَتُوبُ إِلَى اللَّهِ مَتَابًا

خوب اللہ کی طرف رجوع کرنے والا ہے

ہے (لایذنون الا لایۃ) عباد الرحمن زنا اور بدکاری

## اٹھواں وصف

جیسے حرام اور قبیح فعل سے بالکل پرہیز کرتے ہیں یہ کس قدر

انقلابی ہے حالانکہ واقعات کے مطابق چند سال قبل ان کے معاشرے میں حرام کاری اور زنا کوئی عیب تھا بلکہ آج کے یورپ کی طرح تھوڑی بہت حرام کاری، عیش پرستی اور خوش دہنی کو ایک نشین سمجھا جاتا تھا مگر جو نبی اسلام نے حکم دیا وَلَا تَقْرَبُوا الزِّنَا اِنَّهٗ كَانَ فَاخِشَةً وَّسَاءَ سَبِيْلًا۔ ان میں ایسا انقلاب رونما ہوا کہ انہیں عباد الرحمن کا ایک اعزاز بخشا گیا دوسرا اعزاز یہ دیا کہ وَلَا يَرْحَمُونَ، جناب یوسف علیہ السلام کا واقعہ اس امر کی قوی اور مضبوط دلیل ہے کہ مصر کے وزیر اعظم قطیفریا (قطیفری کی بیوی زینب) نے ہر جتن لگا یا مگر جناب یوسف علیہ السلام رحمت الہی کی وجہ سے بال بال بچ گئے اس گناہ سے بچنے والے کے لیے رب تعالیٰ کے پیغمبر فرماتے ہیں

سات قکے لوگوں کو اللہ تعالیٰ قیامت والے دن اپنے عرش کے سائے کے نیچے سایہ دے گا جن میں سے ایک وہ ہے جس کو ایک صاحب منصب اور خوبصورت حسین عورت دعوتِ زنا دے اور وہ محض اس کے لیے گریز کرتا ہے کہ یہ فعل ممنوع اور حرام ہے یہ اعزاز اس لیے ہے کہ اس کے اثرات و نتائج بڑے گندے ہیں۔ اور قرآن کا یہ کہنا اِنَّهٗ كَانَ فَا حِشَّةً رَّسَاعًا سَبِيْلًا ہت جامع ہے اس سے اختلاط نسب ہوتا ہے۔ مال کسی کا اور وارث کوئی ہوتا ہے۔ مؤذی بیماریاں کثرتِ جنم لیتی ہیں بچہ عورت کی عظمت خاک میں مل جاتی ہے۔ عورت مال کے تقدس اور بڑی کی عظمت سے محروم ہوجاتی ہے بلکہ ایک باناری جنس اور بکا ذوال بن کر رہ جاتی ہے۔ سیرت و صورت بھی اس سے بگڑ جاتی ہے حرامی اولاد پدری شفقت سے محروم ہوجاتی ہے اور اس فعلِ قبیح کے انکشاف خانہ دانی رقابت اور فتنہ و فساد کی مہیب چنگاریاں اڑتی ہیں اور کئی خاندان اس میں ہضم ہو کر رہ جاتے ہیں لہذا اس فعل کا فاحش اور قبیح ہونا کسی بھی سلیم الفطرت پر خفی نہایت یہی وجہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ جو آدمی مجھے دو باتوں کی ضمانت دے میں اس کو جنت کی ضمانت دیتا ہوں ایک زبان کی دوسری شرمگاہ کی (مشکوٰۃ)

آج دنیا میں شر و فساد اور تخریب و بگاڑ انہی دو چیزوں کا نتیجہ ہے اور انہی دو چیزوں سے زیادہ منع کیا گیا ہے جناب عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے۔ آیت پوچھا گیا کہ اَیُّ الذَّنْبِ اَکْبَرُ اَقَابِ سَبِّ بَرِّ اَنَّاهِ کَوْلَاہِ ہے؟ آپ نے فرمایا کہ اَنْ یَّجْعَلَ لِلّٰہِ نِدًا وَاوْکُوًّا  
خَلْقًا۔  
شریک ٹھہرائے۔

پھر پوچھا گیا کہ اس کے بعد کونسا گناہ نیگن ہے؟ آپ نے فرمایا کہ:  
اَنْ تَقْتُلَ وَاَنْ تَحْشِيَةَ  
تو اپنی اولاد کو اس لیے قتل کرے کہ  
اَنْ یُّطْعَمَ مَعًا  
وہ تیرے ساتھ بیٹھ کر کھائے گی۔

پھر پوچھا گیا کہ اس کے بعد کونسا گناہ ہے؟ آپ نے فرمایا کہ:

أَفِئْتَرَانِي حِيلَةَ جَارِدِكَ      تو اپنے ہمسایہ کی بیوی سے بدکاری کرے

جناب ابن مسعود فرماتے ہیں کہ اس بات کی تصدیق اللہ تعالیٰ کے اس مذکورہ وطن

سے ہوتی ہے۔ (مسند احمد بحوالہ ابن کثیر)

عبدالرحمان کا اعزاز بحال رکھنے کے لیے جب بھی کسی پسندیدہ اور برگزیدہ شخصیت

سے لوگوں نے اتہام لگا یا رب کائنات نے فوراً اس کا دفاع کیا جناب مریم صدیقہ پر تہمت لگی

تَوَعَّلِي عَلَيْهِ السَّلَامُ نِيْ اِنِّي عَبْدُكَ اللهُ اَتَانِي اَنْكِبَاتُكَ وَجَعَلْتَنِي نَبِيًّا كَمَا

کہ اپنی والدہ کی عفت و پاکدامنی کا اعلان کر دیا۔ جناب سیدہ عائشہ صدیقہ پر جب اتہام

طرازی کی لگی تو اللہ تعالیٰ نے صدیقہ کائنات کی طہارت، پاکدامنی، عفت اور پاکیزگی

خود بیان فرمادی اُولَئِكَ مَبْتَزُونَ مِمَّا يَكْفُرُونَ كَمَا كَفَرَ رَبُّكَ تَعَالَى نِعْمَ

ایمان کو مشرہ منایا اور قیامت تک کے لیے اعزازِ اہل المؤمنین کے لیے ثابت کر دیا ہے۔

جناب مقداد بن اسود سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے صحابہؓ

سے فرمایا:-

مَا تَقْوُونَ فِي الزَّوْنِ؟ قَالُوا      زنا کا کیا حکم ہے؟ صحابہؓ نے عرض

حَرَمَهُ اللهُ وَرَسُوْلُهُ فَهُوَ حَرَامٌ      کیا کہ اللہ پاک اور اس کے رسول نے

اس کو حرام قرار دیا ہے وہ قیامت تک

(مسند احمد ابن کثیر)

قرآن عظیم نے اس سے بھی زیادہ اور عظیم بات کہی ہے۔

لَا تَهْرَبُوا مِنَ الْمَرْثَا اِذْ كَانَ      یعنی زنا کے قریب بھی نہ جاؤ کہ

فَاجِسَةٌ وَاَسَاءَ سَبِيْلًا      وہ بے حیائی اور بری راہ ہے۔

یہاں یہ نہیں کہا گیا کہ زنا نہ کرو بلکہ فرمایا کہ زنا کے قریب بھی نہ جاؤ یعنی زنا کے

اسباب ادرید کاری کے راستے بھی اختیار نہ کرو۔

اسباب زنا کا شمار تو مشکل ہے مگر آسانی کے لیے چند اقسام  
**اسباب زنا** | کایں تذکرہ کرتا ہوں

پہلا سبب اُجْنِبِيَّةٌ سے خُلُوْتُ و تنہائی اختیار کرنا ہے  
**اُجْنِبِيَّةٌ سے خُلُوْتُ** | جناب ابن عباس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے

۱۔ لَا يَخْلُونَ رَجُلًا بِامْرَأَةٍ  
الْأَمْعَ ذِي مَخِيمٍ فَقَامَ رَجُلٌ  
فَقَالَ يَا رَسُولَ اللَّهِ امْرَأَتِي حَزَّتْ  
حَاجَتًا وَكَتَبْتُ فِي غُرْوَةٍ  
كَذَا قَالَ اِرْجِعْ فَحُجَّ مَعَ امْرَأَتِكَ

کوئی آدمی کسی غیر محرم عورت کے ساتھ تنہائی  
اختیار نہ کرے ایک آدمی اٹھا اس نے کہا  
اے اللہ کے رسول! میری بیوی حج کو جا رہی ہے،  
اور میرا نام فلاں جہا میں جلنے کو لکھا گیا ہے  
آپ نے فرمایا کہ تو جا اپنی بیوی کے ساتھ جا کر حج کر۔

(بخاری، کتاب النکاح، مسند احمد ص ۱۱۲ ج ۱)

۲۔ جناب جابر بن عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ  
تعالیٰ علیہ وآلہ وبارک وسلم نے ارشاد فرمایا:

مَنْ كَانَ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَ  
الْيَوْمِ الْآخِرِ فَلَا يَخْلُونَ  
بِامْرَأَةٍ لَيْسَ مَعَهَا ذُو مَحْرَمٍ  
مِنْهَا فَاِنَّ ثَالِثَهُمَا الشَّيْطَانُ -

جو شخص اللہ پاک اور آفت پر ایمان رکھتا  
ہے وہ کسی غیر محرم عورت سے خلوت  
نہ کرے الا یہ کہ اس کے ساتھ اس کا محرم  
رشتہ دار ہو کیونکہ دونوں کی علیحدگی میں تیسرا  
شیطان ہوتا ہے۔

(مسند احمد ص ۲۲۹ ج ۲)

۳۔ جناب عامر بن ربیع رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ

وآلہ وسلم نے فرمایا:

أَلَا لَا يَحِلُّ لَهَا أَنْ تَلْبَسَ مَعَ  
الْعَوَاجِدِ وَهِيَ مِنَ الْأَثْنَيْنِ  
الْبَعْدُ (مسند احمد ص ۳۰۳ ج ۳)

خبردار! کوئی آدمی کسی ایسی عورت سے  
یعلوہرگی اختیار نہ کرے جس اس کا نکاح نہیں  
ہو سکتا کیونکہ وہاں تیسرا شیطان ہوتا ہے الایہ  
کو محرم بھی ہو کیونکہ ایک کے ساتھ شیطان ہوتا  
ہے اور دوسرے بہت دور ہوتا ہے۔

اجنبیہ کا اجنبی آدمی کے ساتھ سفر کرنا بھی اس کی ایک شق ہے گو سفر تعلیم و تعلم کا ہو یا  
سفر حج ہو وہ بھی اجنبی کے ساتھ بالکل ناجائز ہے جیسا کہ ابھی اور حضرت ابن عباس رضی اللہ  
عندہ کی حدیث گذری ہے۔ جناب ابن عمر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ  
وسلم نے فرمایا ہے کہ:

لَا تُسَافِرُ الْمَرْأَةُ إِلَّا وَمَعَهَا  
ذُو مَحْرَمٍ (مسلم کتاب الحج ص ۲۲۳ ج ۱)

کوئی عورت بغیر محرم کے سفر نہیں  
کر سکتی۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ سفر خواہ تین دن یا زائد کا ہو یا دو دن کا ہو یا ایک دن کا  
یا ایک رات ہی کا ہو جس کا نام سفر ہے عورت بغیر محرم رشتہ دار کے یا خاوند کے بغیر نہیں  
کر سکتی اور جن احادیث میں آیام دلیالی (دنوں اور راتوں) کی تبیین منقول ہے اس  
حدیث نے ان تمام احادیث کا مفہوم متعین کر دیا ہے کہ جس کو سفر کہا جاتا ہے وہ عورت  
کو اکیلے نہیں کرنا چاہیے۔

اعْتَرَضَ؟ کیا عورت اپنے دلور کے ساتھ بھی خلوت نہیں کر سکتی یا اس کے  
ساتھ بھی سفر نہیں کر سکتی؟ کیونکہ ہم اے اس معاشرے میں عموماً ان افعال کا ارتکاب کیا  
جاتا ہے اور لوگ اسے معیوب بھی نہیں سمجھتے ہیں اور بعض اوقات تو ایسا بھی مشاہدے  
میں آیا ہے کہ میاں تو بیرون ملک بغرض کاروبار چلے جاتے ہیں بیوی کے پاس صرف دیوڑھی



ہی ہوتا ہے اور پھر کئی قسم شکوک و شبہات بھی جنم لیتے ہیں۔

**جواب:** جس طرح دیگر اجنبیوں سے خلوت تمتنع اور حرام ہے اسی طرح دیور اور چٹھہ سے بھی خلوت ممنوع ہے بلکہ دیور اور چٹھہ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے موت قرار دیا ہے کیونکہ اجنبی آدمی تو کسی دوسرے کے گھر پر جاتے ہوئے شرمائے گا، ڈرے گا اور خوف محسوس کرے گا۔ مگر دیور اور چٹھہ پر تو کسی کو شبہ تک بھی نہیں ہو سکتا حالانکہ یہ جتنی پھرتی موت ہے یہ جب بھی غلط کاروائی کرنا چاہے اس کے لیے کوئی رکاوٹ نہیں ہے روزمرہ کئی واقعات مشاہدہ میں آتے رہتے ہیں۔

اسی شق کا ایک ذیلی مسئلہ مخلوط تعلیم بھی ہے اس کے مفاسد و مصائب بھی بڑے بھیا تک اور خطرناک ثابت ہوتے ہیں عام طور پر بلاوی کی اجازت کے عدالتی نکاح ہو جاتے ہیں والدین کو کہیں بعد اطلاق ہوتی ہے حالانکہ اس عدالتی نکاح کا شریعت یا نکل اعتبار نہیں کرتی اور حالت یہ ہے کہ ساری زندگی بلا نکاح ہی گذر جاتی ہے اور اس عام میل جول میں دیگر جرائم کے ارتکاب کی تو کوئی حد ہی نہیں ہے۔ اور یہ سب کچھ اہل مغرب کی نقل میں کیا جا رہا ہے۔

یوں قتل سے وہ بچوں کے بدنام نہ ہوتا ہائے فرعون کو کالج کی نہ سوجھی  
**نظر کا اٹھنا** دوسرا سبب نظر کا اٹھنا ہے یعنی کسی غیر محرم عورت کی طرف نظر اٹھانا بھی کبیرہ گناہ اور حرام و ممنوع ہے اللہ پاک کا ارشاد ہے۔

قُلْ لِلْمُؤْمِنِينَ يَغْضُؤْنَ مِنْ  
 الْبَصَارِ هُمْ لَا يُحْفَظُونَ وَجْهَهُمْ  
 ذَلِكَ أَرْكَى لَهُمْ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ  
 بِمَا يَصْنَعُونَ (النور)

اہل ایمان سے کہہ دیں کہ اپنی آنکھیں نیچی رکھیں اور اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کریں اس میں ان کی خوب ستھرائی ہے یقیناً اللہ تعالیٰ ان کے کاموں واقف ہیں۔

**مفہوم** غرضِ بصر کا معنی ہوتا ہے نگاہ پست کرنا اور نظر نیچے کرنا۔ اس کا یہ ہرگز مطلب نہیں ہے کہ ہر وقت آدمی نیچے ہی نگاہ کیے رکھے بلکہ اس کا مفہوم یہ ہے کہ دیکھنے کے لیے نگاہوں کو آزاد نہ چھوڑ دیا جائے یعنی کسی شخص کے لیے بھی جائز و حلال نہیں ہے کہ وہ اپنی بیوی یا اپنی محرم خواتین کے علاوہ کسی عورت کو نگاہ بھر کر دیکھے بلکہ ضابطہ یہ ہے کہ اگر ایک مرتبہ اچانک نگاہ کسی پر جاٹکے تو فوراً نگاہ پھیرنے کا حکم ہے اور ایسی نگاہ پر مواخذہ نہ ہوگا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جناب علی رضی اللہ عنہ سے فرمایا تھا

يَا عَلِيُّ لَا تَتَّبِعِ النَّظْرَةَ  
النَّظْرَةَ فَإِنَّ لَكَ الْأُولَىٰ وَ  
كَيْسَتْ لَكَ الْآخِرَةُ۔ (مسند احمد، ترمذی)

دیکھنا چونکہ اول تو معاف ہے دوسری (قصداً) معاف نہیں ہے۔ ابو داؤد و دارمی

جناب جریر بن عبد اللہ بخلی بیان کرتے ہیں کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ اچانک کسی عورت پر نظر پڑ جائے تو کیا کروں؟ آپ نے فرمایا کہ نگاہیں پھیر لو یا نیچے کر لو۔ مسلم۔ مسند احمد۔ ترمذی۔ ابو داؤد۔ نسائی)

جناب عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ پاک فرماتا ہے کہ:

إِنَّ النَّظْرَ سَهْمٌ مِّنْ سَهْمِهِ  
رَأَيْتَ سَهْمٌ مِّنْ تَرَكَهَا خَافَتِي  
أَبَدْتُهَا إِيْمَانًا يَجِدُ حَلَاوَتَهُ  
فِي قَلْبِهِ (طبرانی)

نگاہ ابلیس کے زہریلے تیروں میں سے  
ایک تیر ہے جس نے میرے ڈر سے اس کو  
چھوڑ دیا میں اس کو ایسا ایمان دوں گی جس کی  
حلاوت وہ اپنے دل میں محسوس کرے گا۔

جناب ابوامامہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ :-

مَا مِنْ مُسْلِمٍ يَنْظُرُ إِلَى  
مَكَارِسِنِ امْرَأَةٍ تَمْتَلِعُ بِغَضِّ  
بَصَرِهِ إِلَّا أَخْلَفَتْ اللَّهُ لَهُ عِبَادَةً  
يَجِدُ حَلَالَ وَتَهَا دَسْتَاهِمًا  
جس کی نگاہ کسی عورت کے محاسن  
پر پڑے تو وہ نگاہ پھیرے اللہ تعالیٰ  
اس کی عبادت میں لذت و مٹھاس  
پیدا کرے گا۔

جناب جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ حجۃ الوداع کے موقع پر آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا زاد بھائی جناب فضل بن عباس رضی اللہ عنہ مشعر حرام کے پاس  
کے وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ایک ہی اونٹ پر سوار تھے راستے میں جب  
عورتیں نظر آئیں تو فضل ان کی طرف دیکھنے لگے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کا منہ پھیر  
کر دوسری طرف کر دیا تھا۔ (ابوداؤد)

دوسرا واقعہ اس طرح منقول ہے کہ حجۃ الوداع کے موقع پر قبیلہ خزیمہ کی ایک عورت  
نے راستے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا اور فضل بن عباس نے ان پر نظر جما  
دی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کا منہ پھیر کر دوسری طرف کر دیا۔ بخاری۔ ابوداؤد ترمذی  
شریعت نے کچھ استثنائی صورتوں کا لحاظ رکھتے ہوئے بعض اوقات خاص خاص مواقع  
اور ہم ضروریات کے پیش نگاہ دیکھنے کی اجازت دی ہے مثلاً کوئی شخص کسی عورت سے نکاح کرنا

چاہے تو اسے دیکھنے کی اجازت ہے۔ مسند احمد، ترمذی، نسائی، ابن ماجہ

فقہا حدیث، مجتہدین امت اور مشاہیر اسلام بعض دیگر صورتوں کو بھی مستثنیٰ قرار  
دیا ہے جرائم کی تفتیش کے سلسلے میں کسی مشتبہ عورت کو دیکھنا۔ قاضی کا کسی عورت کو گواہ  
کو دیکھنا اور علاج کے لیے ڈاکٹر یا معالج کا کسی مریضہ کو دیکھنا۔

جس طرح غَضِّ بَصَرِ کَا مَرْدٍ كَيْ لَيْسَ بِهٖ اِسِي طَرَحِ عَوْرَتِ كَيْ لَيْسَ بِهِيَ مَكْمٌ هٖ  
قُلْ لِلنَّسْرِ مِثَابٌ يَنْقُضُنْ  
مومن عورتوں سے کہہ دیں کہ

مِنْ ابْصَارِهِنَّ وَيَحْفَظْنَ  
فُرُوجَهُنَّ  
اپنی آنکھیں نیچی رکھیں اور شرمگاہوں  
کی حفاظت کریں۔

عورتوں کے لیے بھی بعض بصر کے وہی احکام و مسائل اور ہدایات ہیں جو مردوں  
کے لیے ہیں یعنی وہ بھی قصداً اور عمدتاً کسی مرد کو نہ دیکھیں بلکہ نگاہوں پر اس درجہ  
احتیاط رکھیں کہ جہاں گہیں ایک دوسرے سے دوچار ہو جائیں فوراً خود بخود جھک  
جائیں کیونکہ مسلمان بچائے خود پاکبازی اور عفت کا پیکر ہے اور لوگوں کے لیے نمونہ ہے  
اس کو اتنا درجہ کا شریف اور باحیا ہونا چاہیے۔

بے پردگی  
تیسرا سبب بے پردگی ہے قرآن عظیم میں اللہ تبارک و تعالیٰ  
فرماتے ہیں کہ:

وَلْيَضْرِبْنَ بِخُمُرِهِنَّ  
عَلَىٰ جُيُوبِهِنَّ  
خواتین اپنی اوڑھنیاں اپنے گریبانوں  
پر ڈالے رکھیں۔

زمانہ جاہلیت میں پردے کا کوئی اہتمام نہ ہوتا تھا۔ گریبان کا ایک حصہ کھلا رہتا  
تھا جسے گلا اور سینے کا بالائی حصہ نظر آتا تھا چھاتیوں پر قمیص کے علاوہ کچھ نہ ہوتا  
تھا۔ (کشاف، ابن کثیر)

جناب عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے کہا مروی ہے کہ جب یہ آیت نازل ہوئی تو  
خواتین نے اپنی موٹی موٹی چادریں پھاڑ کر اوڑھنیاں بنا کر سروں پر لے لیں۔

(ابوداؤد، کتاب اللباس)

جناب عائشہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے کہ انصاری عورتیں بہت ابھی ہیں جب سورۃ  
نور نازل ہوئی (اور انہوں نے وہ سنی) تو انہوں نے اپنے کمر بند پھاڑ کر اوڑھنیاں اور  
دوپٹے بنا لیے (ابوداؤد کتاب اللباس)

جناب ام سلمہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ جب یہ آیت نازل ہوئی۔

(يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ قُلْ لِمَ أَدْرَأَيْكُمْ  
وَبَنَاتِكُمْ وَنِسَاءَ الْمُؤْمِنِينَ) <sup>۱</sup>  
یٰۤاَیُّهَا النَّبِیُّ قُلْ لِمَ اَدْرَاَیْکُمْ  
مِنْ جَلَابِیْبِهِنَّ

اے نبی! آپ اپنی بیویوں، بیٹیوں  
اور مسلمانوں کی عورتوں سے کہہ دیں کہ اپنی  
چادریں اپنے اوپر ٹھوڑھی کے نیچے  
ٹھکالیا کریں۔

(النور)

تو انصار کی عورتیں گھروں سے نکلتی کہ ان کے سروں پر موٹی چادریں ہوتی تھیں گویا وہ

کالے کوہے ہیں۔ (ابوداؤد، کتاب اللباس)

علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ:

هَذِهِ آيَةُ الْحِجَابِ فِي حَقِّ  
سَائِرِ النِّسَاءِ فِيهِمَا وَجُوبُ سِتْرِ  
النِّسَاءِ وَالْوُجُوهِ عَلَيْهِنَّ۔  
اس آیت میں تمام عورتوں کو پرہے  
کا حکم دیا جا رہا ہے اس سے سر اور چہرے  
کو ڈھانپنا بھی فرض معلوم ہوتا ہے۔

(رغون المبرود ص ۱۰۴ ج ۴)

جلابیب، جلباب کی جمع ہے اور جلباب کا منی ہے۔

هو المراد لانه فرق النحمار بڑی چادر جو عام اور طھنی کے اوپر ہوتی ہے۔

جناب ابن مسعود، قتادہ، حسن بصری، سعید بن جبیر، ابراہیم نخعی، عطار فراسانی

وغیرہ سے یہی معنی مروی ہیں (ابن کثیر ص ۱۸۵ ج ۲)

بعض لوگ بڑی سادگی سے کہہ دیتے ہیں کہ اس میں اس پرہے  
کا ذکر نہیں ہے جس کا پرومگنڈہ کیا جاتا ہے اور پردے کا

**اعتراض**

اللہ خط کشیدہ الفاظ ابوداؤد میں نہیں ہیں نے یہ آیت وضاحت کے لیے لکھی ہے

یہ معنی نہیں ہے کہ عورتوں کو اندھا کر کے گھر بٹھا دیا جائے۔ یہ تو عورتوں کے ساتھ ناانصافی ہے۔

**جواب** | کسی آیت کی تفسیر کرنے کے لیے اصحاب رسول کی طرف ہی مراجعت ضروری ہے کیونکہ وہ طاق نبوت سے براہ راست فیض حاصل کرنے کا شرف پاچکے ہیں چنانچہ ترجمان قرآن جناب ابن عباسؓ اور دیگر اکابرین اُمت سے اس آیت کی تفسیر لیں مروی ہے۔

اَمَرَ اللّٰهُ نِسَاءَ الْمُؤْمِنِيْنَ  
اِذَا خَرَجْنَ مِنْ بُيُوتِهِنَّ فِيْ  
حَاجَةٍ اَنْ يُعْطِيْنَ وُجُوْهَهُنَّ  
مِنْ فَوْقٍ رُّؤُوسِهِنَّ بِالْجِلَابِ  
وَيُبْدِيْنَ سِيْنًا وَّاحِدًا

اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے کہ جب  
عورتیں کسی کام کے لیے گھر سے نکلیں تو اپنے  
سروں کے اوپر سے بڑی چادروں کے  
ذریعے اپنے چہروں کو چھپائیں اور ایک  
آنکھ کھول کر اس سے دیکھیں۔

(عن ابن عباس - ابن کثیر)

محمد بن سیرین فرماتے ہیں کہ میں نے عبیدہ سلمانی سے سُن دِنِ اَنْ عَلِيْهِنَّ  
مِنْ جِلَابِيْهِنَّ كَيْ بَارَسَ فِيْ يَوْمٍ اَوْ اَنَّهُنَّ  
فَعَطِيْ وَجْهَهُنَّ وَرَاسَهُنَّ وَابْتَدَتْ  
عَيْنُهُنَّ اَلْيَسْرَى (ابن کثیر)

محمّد بن سیرین نے فرماتے ہیں کہ میں نے عبیدہ سلمانی سے سُن دِنِ اَنْ عَلِيْهِنَّ  
مِنْ جِلَابِيْهِنَّ كَيْ بَارَسَ فِيْ يَوْمٍ اَوْ اَنَّهُنَّ  
فَعَطِيْ وَجْهَهُنَّ وَرَاسَهُنَّ وَابْتَدَتْ  
عَيْنُهُنَّ اَلْيَسْرَى (ابن کثیر)

کرنا چاہیے)

دیگر آئمہ تفسیر نے بھی اپنے اپنے انداز میں یہی معنی سمجھے اور بیان کئے ہیں۔

سوال: کیا دوپٹہ ہوا چاہے باریک ہی ہو؟

جواب: ان احکام مذکورہ کے پیش نظر نگاہ باریک دوپٹہ قطعاً مفید مطلب نہیں

ہے، انصاری عورتوں کا موٹے کپڑوں کا انتخاب بھی یہی بتاتا ہے کہ ان احکام کا مزاج یہی تھا ضاکرتا ہے، ایک موقع پر مصر سے کچھ تباہی (باریک مٹل) آئی دھبہ چھٹی ہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک ٹکڑا مجھے بھی دیا اور فرمایا کہ ایک حصہ پھاڑ کر اپنی قیض بنا لو اور ایک حصہ اپنی اہلیہ کو دے دو کہ وہ ڈوٹیر بنا لے اور اس سے کہنا تَجَعَلُ تَحْتَهُ ثَوْبًا لَا يَصْفُهَا یعنی اس کے نیچے ایک دو سرا کپڑا لگائے تاکہ جسم نظر نہ آئے۔ (ابوداؤد - کتاب اللباس)

جناب اُمّ سلمہ اور جناب میمونہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بیٹھی ہوئی تھیں اتنے میں ایک نابینے صحابی جناب ابن اُمّ مکتوم رضی اللہ تعالیٰ عنہما آگئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنی دونوں بیویوں سے کہا کہ پردہ کرو اور انہوں نے عرض کیا کہ:

يَا رَسُولَ اللَّهِ اَيْسَ اَعْصَى لَا  
يُبْصِرُ نَا وَلَا يَعْرِفُنَا

ہے، نہ وہ دیکھتا ہے اور نہ پہچانتا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا کہ:

اَفْعَمِيَا وَاِنْ اُنْتُمَا السُّنَمَا  
تُبْصِرَانِي

کیا تم بھی اندھی ہو؟ کیا تم اسے نہیں دیکھ رہی ہو؟

جناب اُمّ سلمہ رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ یہ واقعہ پردے کا حکم نازل ہونے کے بعد کا ہے (احمد، ابوداؤد - ترمذی)

جناب عائشہ رضی اللہ عنہما کا عمل امام مالک نے نقل کیا ہے کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہما کے پاس ایک نابینا شخص آیا تو ام المومنین نے اس سے پردہ کیا کسی کہا کہ یہ تو آپ کو نہیں

دیکھتا آپ کیوں پردہ کر رہی ہیں؟

ام المومنین نے فرمایا لِكَيْتِي اَنْظُرَ اِلَيْهِ - میں اسے دیکھ رہی ہوں۔

باقی نہ باہر اعتراض کہ اس قدر پردہ ظلم ہے تو ایسی باتیں کرنے والے لوگ خود اپنی بات پر ظلم کا ارتکاب کر رہے ہیں کیونکہ یہ دین فطرت کی لگائی ہوئی پابندیوں کی تضحیک ہے۔ اور سلیم الفطرت لوگ سمجھتے ہیں کہ مرد و عورت کے درمیان شریعت کی کھینچی ہوئی دیواریں اور لائنیں عقلی لحاظ سے بھی درست و صحیح ہیں ان کو پھلانگنے سے کبھی بھی اچھے اثرات اور بہتر نتائج برآمد نہیں ہو سکتے آج تعلیمی اداروں کی حالت، بینکوں کی پوزیشن، پی آئی اے اور دیگر محکموں کے دفاتر میں جہاں عورتوں کو کرسی پر بٹھایا گیا ہے وہاں جو کچھ ہو رہا ہے یہ سب کچھ صاحب بصیرت جانتے ہیں اور یہ سب کچھ اس بے پردگی کا ہی کرشمہ ہے اگر دین فطرت کی مانند کردہ پابندیوں کا لحاظ رکھا جاتا تو صورتحال یہ نہ ہوتی جس کا آج ہمیں سامنا ہے آج ہمارا ملک یورپ کی طرف بڑی تیزی سے لاغیبے حتیٰ کہ ان کی نقالی میں ہم نے عورتوں کو گھروں سے نکال کر اخبار کی زینت، اسمبلی کا مال اور ہر مکان کی شور زینت بنا دیا ہے یہ فعل اسلامی معاشرے کے لیے کس قدر فاسد اور ننگ ہے اسی لیے آج ہماری کوئی آواز نہیں ہے اور دنیا میں رسوائی کی زندگی گزار رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے۔

یہ چوتھا سبب ہے یعنی اپنا بناؤ سنگار ظاہر نہ کریں حکم ہو رہا ہے ولایبدا ین زینتہن۔ عموماً زینت کا لفظ زیور پر بولا جاتا ہے اور عموماً علت کی بنا پر اس میں خوشنما کپڑے، سرمہ، ہاتھ، پاؤں وغیرہ کی زبائش بھی داخل ہے جس کا عموماً عورتیں ارتکاب کرتی پھرتی ہیں، جناب ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ:

الْمَرْءُ عَوْرَةٌ فَإِذَا أَحْرَجَتْ  
عورت ننگ ہے جب گھر سے

اَسْتَشْرَفَهَا الشَّيْطَانُ (ترمذی) نکلتی ہے تو شیطان (نسا انسان) اسے دیکھتا ہے



رب تعالیٰ، ازواجِ مطہرات کو حکم دے رہے ہیں۔

وَقَرْنَ فِي بُيُوتِكُنَّ وَلَا  
تَبَرَّجْنَ تَبَرُّجَ الْجَاهِلِيَّةِ  
الْأُولَىٰ (احزاب)

اپنے گھروں میں ٹھہری  
رہو زمانہ جاہلیت کی طرح اپنا  
بناؤ سنگار نہ دکھاؤ۔

یہ حکم اصالتاً ازواجِ مطہرات کو ہے اور بالتبع ڈانوی حیثیت میں (دوسری ستورا  
بھی شامل ہیں یعنی ضروریات کے لیے گھر سے نکلنا ممنوع نہیں بلکہ تمہارا انصیب العین گھر کی  
زینت ہے۔ جب گھروں سے نکلو تو حسن و جمال کے تیر و کمان سے سلج ہو کر نہ نکلو اور  
جاہلیت کی طرح عریانی کا مظاہرہ نہ کرو بلکہ ہمیشہ اسلامی آدابِ معاشرت کو ملحوظ رکھو۔  
آیات و احادیث کی روشنی میں کہا جاسکتا ہے کہ خواتین آرائش و زیبائش ظاہر نہ  
کریں اور اگر وہ اس فعل کا ارتکاب کریں گی تو وہ وعید الہی کی مستحق قرار پائیں گی، وَلَا  
یبدین زینتہن الا ما ظہر، منہا کا بھی یہی تقاضا ہے کہ زینت ظاہر نہ کریں  
ہاں جو چیز خود بخود ظاہر ہو جائے جیسے برقع یا چادر ہویا ان کے اچانک کھل جانے سے  
کوئی زینت ظاہر ہو جائے یا جوتا پہنا ہے تو یہ بھی نہیں چھپ سکتا لہذا یہ چیزیں ظاہر ہو  
جائیں تو ان میں کوئی مضاائقہ نہیں ہے کیونکہ یہ اشیاء تو چھپ ہی نہیں سکتیں ان پر خدا  
کی طرف سے کوئی مواخذہ اور گرفت نہیں ہے۔

اظہارِ زینت کی ایک صورت خوشبو کا استعمال ہے عورت اپنے خاوند کو خوش کرنے  
کے لیے جو خوشبو استعمال کرے اس میں خوشبو تیز نہیں ہونی چاہیے صرف زنگدار ہو سکتی ہے  
عورت کو دہک والی خوشبو استعمال کر کے گھر سے باہر دگونی کی ہی کے لیے ہوں میلنے کی اجازت  
نہیں ہے۔ جناب ابو موسیٰ اشعری سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
نے فرمایا کہ:-

عجیب

اَيُّمَا امْرَأَةٍ اسْتَعْطَرَتْ  
فَمُصِرَّتْ عَلَى قَوْمٍ لِيَحْدُوا  
مِنْ رِيحِهَا فَحَيَّ زَانِيَةً -  
(نسائی کتاب النیۃ) ۱۲

جو کسی عورت خوشبو  
لگا کر نکلے کہ لوگ اس کی  
خوشبو کو سونگیں تو ایسی  
عورت زانیہ ہے۔

اسی طرح عورت کو خوشبو لگا کر مسجد میں جانا بھی ممنوع ہے جناب ابوسریحہ  
سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ:  
اَيُّمَا امْرَأَةٍ اَصَابَتْ بَخُورًا  
فَلَا تَشْهَدُ مَعَنَا الْعِشَاءَ الْاٰخِرَةَ  
(نسائی کتاب النیۃ)

جس عورت نے خوشبو لگائی ہوئی ہے  
وہ ہمارے ساتھ عشاء کی نماز نہ پڑھے۔

بلکہ ایسی عورت کو مسجد میں آنے کے لیے غسل کی ضرورت ہے ارشاد ہے۔  
اِذَا خَرَجْتَ الْمَرْءَةُ إِلَى الْمَسْجِدِ  
فَلْتُغْتَسِلْ مِنَ الطَّيِّبِ كَمَا تَغْتَسِلُ  
مِنَ الْجَنَابَةِ (نسائی کتاب النیۃ)

جب عورت مسجد کی طرف جاتا ہے  
تو اس کو اس طرح نہا کر مسجد میں جانا چاہیے  
جس طرح غسل جنابت ہوتا ہے۔

مَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ يَلْقَ أَثَامًا - یعنی جو شخص ان افعال قبیحہ اور اعمال شنیعہ کا  
ترکیب ہوگا اسے سخت اور سنگین سزا سے دوچار ہونا پڑے گا جناب علیؑ نے انامہ کا  
معنی کیا ہے کہ دوزخ کی وہ وادی اور جگہ جس میں زانی لوگ عذاب بھگیں گے (ابن کثیر)  
يُضَاعَفُ لَهُ الْعَذَابُ لِاٰلَايَةِ (الآیۃ) لانیہ میں کلام اور انداز گفتگو سے معلوم  
ہوتا ہے کہ یہ سخت وعید اور شدید دھمکی ان لوگوں کے حق میں ہے جنہوں نے شرک و کفر کے  
ساتھ ساتھ قتل ناحق اور زنا جیسے قبیح افعال کا بھی ارتکاب کیا یہ عام مسلمان گنہگاروں کے  
حق میں نہیں ہے اور یہاں اس کے قرآن و شواہد بھی موجود ہیں۔

پہلا قرینہ: تو یہ ہے سزا میں تَضَاعَفُ (زیادتی) اہل ایمان کے حق میں بالکل منصوص

وَمَنْ قُولَ نَبِيٍّ هِيَ بَلَدٌ اٰهْلِ اِيْمَانٍ كَيْ حَقِّ فِي تَرْبِيَةِ شَرِّهِ هِيَ -

۱۔ مَنْ جَاءَ بِالْحَسَنَةِ فَلَهُ عَشْرٌ اَمْثَالِهَا وَمَنْ جَاءَ بِالسَّيِّئَةِ فَلَا يُجْزَى اِلَّا بِمَا كَانُوا وَهُمْ لَا يَظْلَمُوْنَ

جس نے نیکی کی اس کے لیے دس گنا ہے اور جس نے بدی کی وہ صرف بدی کے برابر سزا پائے گا اور ان پر ظلم نہ ہوگا۔

(سورة الانعام)

اور بدی کا بدلہ اس جیسی

۲۔ وَجَزَاءُ سَيِّئَةٍ سَيِّئَةٌ مِثْلُهَا

بدی ہے۔

(سورة الشوری)

اور کفار کے حق قرآن کا فیصلہ یہ ہے کہ:

وہ اٹھائیں گے بوجھ اپنے اور کچھ اور

وَلَيُصَلَّنَ اَنْقَالَهُمْ وَاَنْقَالًا مَعَ اَنْقَالِهِمْ - (عنکبوت)

بوجھ اپنے بوجھوں کے ساتھ۔

ایک بوجھ کفر کا دوسرا عذاب گناہوں پر ہوگا تیسرا عذاب راہ حق سے لوگوں کو انخوا اور

مگر اہ کرنے پر ہوگا۔

دوسرا قرینہ: یہ ہے ذلت و رسوائی کے ساتھ ہمیشہ دوزخ میں رہنا بھی

کسی مومن کے لیے مخصوص اور منقول نہیں ہے کیونکہ مومن دوسرا کتنا ہی گنہگار کیوں نہ

ہو اپنے گناہوں کی سزا یا کفر و دوزخ سے رہا ہو جائے گا مگر کفار کے حق میں تو جہنم

دائمی ہے۔

اَلَا مَنْ تَابَ (الایۃ) یہ ماقبل سے استثناء ہے اس آیت میں ان لوگوں

کے لیے بشارت و خوشخبری ہے جو گذشتہ زندگی میں طرح طرح کے جرائم کے عادی اور مرتکب تھے

اور وہ اپنی اصلاح اور درستگی پر آمادہ ہیں اس معافی کے اعلان عام کے بعد آپ ذرا تصور

کریں گے کہ بگڑے ہوئے معاشرے کے لاکھوں افراد کو یہ مُترَدّہ منیا جا رہا ہے کہ اگر تم اصلاح

پر آمادہ ہوتے ہو تو بہت اچھا ہے ہم تو پہلے سے دامن پھیلاتے ہوئے تمہارے منتظر ہیں۔

۵ ہم تو مائل بہ کرم ہیں کوئی سائل ہی نہیں !  
راہ دکھلائیں کس کو کوئی راہروے منزل ہی نہیں

ورنہ بصورت دیگر اگر کہا جاتا کہ اب تمہیں منزل کبھی رہے گی تم اس منزل سے بچ کر کہیں نہیں جاسکتے تو وہ ہمیشہ کے لیے گناہ اور بدی کی دلدل میں پھنس کر رہ جاتے اور جرائم کا ارتکاب کرتے کرتے ابلیس لعین بن جاتے اور اسلام نے جو تصور پیش کیا ہے یہی تصور مجرم کو جرم کے چکر سے نکال سکتا ہے اسلام کس قدر عظمت کا حامل ہے۔

۵ نشہ پلا کر گناہ تو سب کو آتا ہے  
مذہ تو تب ہے کہ گرتے کو تھام لے سکتی

جناب ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ ایک عورت ان کے پاس آئی اور کہنے لگی، اے ابوہریرہ! میں بدکار ہوں اور ایک سال کا بچہ بھی میری گود میں تھا جس کو میں نے قتل کر دیا ہے اب آپ بتائیں میری توبہ لائق قبول ہے میں نے کہا کہ بالکل توبہ کی کوئی صورت نہیں ہے وہ بڑے سخت اور افسوس سے واپس ہوئی اور کہہ رہی تھی کہ ہاں یہ عیسیٰ مسیح آگ میں جلے گا۔ ابوہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے آپ کے ساتھ صبح کی نماز ادا کی اور ساری داستان کہہ سنائی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ابوہریرہ رضی اللہ عنہ نے بڑا غلط جواب دیا ہے کیا یہ آیت والمذین لا یدعون مع اللہ المہا آخر.....

..... الامن تاب وامن وعمل عملاً صالحاً تم نہیں جانتے کیا تمہیں اس آیت کا علم نہیں ہے؟ ابوہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ آپ کا جواب سن کر میں اس عورت کی تلاش میں نکلا عشرہ کے وقت وہ عورت مل گئی تو میں نے اسے یہ بشارت سنا دی، سنتے ہی وہ سجدے میں گر پڑی اور کہنے لگی کہ:

الحمد لله الذی جعل لی مخرجًا  
تقریقات اس ذات کی ہیں جس کے  
وقوبۃ مفاعلت۔ میرے عمل سے توبہ کی نجاش پیدا کی ہے۔

اور بطور شکر انہ اس نے ایک نوٹری اور لاسکس بچے کو آزاد کر دیا (ابن کثیر)  
فائدہ: آمن کے لفظ میں ایمان کی تمام شقیں اور شاخیں داخل ہیں یعنی اللہ  
کی ذات اقدس پر ایمان، ملائکہ اور رُسل پر ایمان، کتب الہیہ اور ہر قسم کی تقدیر  
پر ایمان رکھنا اور مرنے کے بعد دوبارہ زندہ ہونے پر ایمان رکھنا۔

عَمَلٌ حَسَّالِحًا: میں تمام اعمال، جملہ افعال اور دیگر خصال داخل ہیں یعنی نماز روزہ  
وع، زکوٰۃ، اطاعت والدین، انحیث الہی، محبت الہی، توکل، دُعا، صبر، شکر،  
عدل و انصاف، جود و سخا، ایثار، جہان نوازی، تواضع، شرم و حیا، عفو و کرم، تحمل و  
درگزر، حلم و بردباری، زہد و تقویٰ، صداقت، ایثار، عہد، خوش اخلاقی، ذکر الہی، اداء  
امانت اور گریہ و بکا، سب داخل ہیں، جب یہ اعمال اخلاص سے کیے جائیں گے تو  
منوعات خود بخود ہی اجتناب ہو جاتا ہے۔

يُبَدِّلُ اللّٰهُ مَسِيئَاتِهِمْ حَسَنَاتٍ: اسی جملے کی دو تفسیریں ہیں، ایک تفسیر  
یہ ہے، کہ جب وہ گزشتہ گناہوں سے توبہ کریں گے تو اللہ کی توفیق سے کفر کے زمانے میں  
کیے ہوئے گناہوں کی جگہ اب وہ (طاعات و فرمانبرداری کے ضابطے کے ماتحت) نیک اعمال  
کریں گے لہذا برائیوں کی جگہ بھلائیاں آجائیں گی۔

دوسری تفسیر: یہ ہے کہ توبہ کے نتیجے میں نہ صرف یہ کہ کفر کے زمانے  
میں کیے ہوئے گناہ ان کے نامہ عمل سے محو ہو جائیں گے بلکہ ان کی جگہ اللہ کے فضل و احسان  
سے نیکیاں بھی جائیں گی کہ یہ وہ آدمی ہے جس نے سابقہ زندگی سے توبہ کر لی ہے اور بار بار  
اس پر نادم و پشیمان ہوتا ہے اور ہر گناہ پر پشیمان ہونا بھی نیکی ہے۔

ان تلك السیات الماضیة  
تنقلب بنفس التوبة النصوح  
حسنت رابن کثیرؒ ۳۲۴ھ) اختیار کرتے ہیں۔  
صرف توبہ کی برکت سے  
گذشتہ گناہ نیکوں کی صورت

خلاصہ یہ ہوا کہ ایسا شخص نہ صرف یہ کہ انجام بد سے بچ جائے گا بلکہ بڑے بڑے انعامات اور درجات کا مستحق ہوگا۔ وَصِي تَابٍ وَعَمِلَ (الایة) یہاں اللہ تعالیٰ نے ایک ضابطہ بیان فرمایا ہے جس کی طرف آدمی کی تمام تر توجہ ہونی چاہیے کہ وہ صرف ایک ہی بارگاہ ہے جہاں قصوروں اور گناہوں پر شرمسار ہونے والوں کو دھتکارا نہیں جاتا بلکہ گونا گوں انعامات، احسانات اور اعلیٰ درجات کا نازا جاتا ہے، جہاں گنہگاروں کے جرائم گن گن کر انہیں شرمسار کرنے اور عار دلانے کی بجائے یہ دیکھا جاتا ہے کہ اس نے توبہ کر کے اپنی کس قدر اصلاح کی ہے اور جہاں بندے کو وہ آقا ملتا ہے جو اتھامی کاروائی کرنے کی بجائے دامن رحمت کھولے ہوئے ہے۔

# وَالَّذِينَ لَا يَشْهَدُونَ الزُّورَ

اور جو لوگ نہیں حاضر ہوتے جھوٹے کام میں

**توں وصف:** والذین لایشہدون الزور۔ زور کا معنی ہے جھوٹ اور باطل، آئمہ تفسیر نے زور کے مختلف معانی نقل کیے ہیں۔

۱۔ شرک و کفر اور بتوں کی عبادت و تعظیم۔ جناب ضحاک، ابن زید اور ابن عباس نے یہی تفسیر کی ہے (قرطبی) کیونکہ فی الواقع یہ سب بڑا جھوٹ ہے۔

۲۔ لغو کلام اور گانا بجانا۔ جناب مجاہد اور محمد بن حنفیہ نے یہی تفسیر کی ہے (قرطبی) یعنی اللہ کے برگزیدہ بندے ایسی مجالس اور مجالل میں قطعاً شرک نہیں ہوتے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے کہ :-

وَمِنَ النَّاسِ مَن يَشْتَرِي لَهْوَ الْحَدِيثِ لِيُضِلَّ عَن سَبِيلِ اللَّهِ بِغَيْرِ عِلْمٍ وَيَتَّخِذَهَا هُزُوًا أُولَٰئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ مُّهِينٌ۔ (رفقان)

اور کچھ لوگ ایسے ہیں جنہوں نے کھیل کا سامان خرید لیا ہے تاکہ بغیر علم کے لوگوں کو اللہ کی راہ سے گمراہ کریں اور بنا میں اس کو مذاق ان سے لے لیں۔

لہو الحدیث کی کئی تفاسیر ہیں مگر ترجیح اسی کو ہے کہ اسے مراد گانا بجانا اور اس کے متعلقات ہیں۔

## وضاحت

جناب ابن مسعود رضی اللہ عنہ نے تین مرتبہ تم کھا کر فرمایا کہ لہو الحدیث کا معنی ہے گانا بجانا۔

جناب ابن عمر رضی اللہ عنہما، میمون بن جہران الکحول، حسن بصری وغیرہ سے بھی یہی منقول ہے  
علامہ قرطبی نے یہاں کئی احادیث نقل کی ہیں جن سے گانے بجانے کی حرمت  
ثابت ہوتی ہے۔

جناب علی رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ :-  
بُعِثْتُ بِكُمُ الْمَذَامِيرِ . میں اللہ کی طرف سے پابند ہوں کہ بانسریاں  
(قرطبی) توڑ دوں۔

جناب ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ :-  
بُعِثْتُ بِكُمُ الْمَذَامِيرِ . مجھے بانسریاں اور باجے توڑنے  
وَالْمَعَارِفِ (قرطبی) کے لیے مبعوث کیا گیا ہے۔

امام ترمذی نے جناب علی رضی اللہ عنہ سے نقل کیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
کہ جب میری امت پندرہ کام کرے گی تو اس پر عذاب نازل ہوگا۔ ان میں سے ایک  
یہ ہے کہ ”جب گانے والیاں اور باجے خریدے جائیں“۔  
اور حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کی حدیث میں ہے۔

كَأَهْرَتِ الْقِيَانُ وَالْمَعَارِفُ . گانے والیاں اور باجے گاجے عام  
(بحوالہ قرطبی) ہوں گے۔

جناب انس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم  
نے فرمایا کہ :-

مَنْ جَلَسَ إِلَى قِيَمَةٍ يَسْمَعُ . جو شخص کسی گانے والی کے پاس بیٹھا  
مِنْهَا صَبُّ فِي أُذُنِهِ الْإِنَّاكَ . کہ اس سے گانا سننے قیامت والے دن اس کے  
يَكُونُ أَقِيَامًا . کان میں سیسہ ڈالا جائے گا۔



ابو مالک شمری سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ:

لَيْشُرَّ بِنَ تَامِسٍ مِنْ أُمَّتِي  
 الْخَمْرُ يَسْمُونَهَا بَعِيرًا سِيهَا  
 يُعَدُّفُ عَلَى رُؤْسِهِمْ بِالْمَعَارِفِ  
 وَالْمُعْتَبَرَاتِ يَحْسِفُ اللَّهُ بِهِمْ  
 الْأَرْضَ وَيَجْعَلُ اللَّهُ مِنْهُمْ الْقِرْوَةَ  
 وَالْمَخَاذِيرَ (ابوداؤد - ابن ماجہ)

میری امت کے کچھ لوگ شراب کا نام بدل  
 کر پئیں گے ان کے سامنے باجے گا بے  
 کے ساتھ عورتیں گانا گائیں گی اللہ تعالیٰ  
 ان کو زمین میں دھنسا دے گا اور بعض  
 کی صورتیں مسخ کر کے بندر اور سورا  
 بنا دے گا۔

میں نے نہایت اختصار کے ساتھ یہ چند احادیث نقل کی ہیں اس کے علاوہ دیگر احادیث  
 اور آثار کتب حدیث اور تاریخ میں موجود ہیں جو اس کی حرمت کی دلیل ہیں مگر آج ہماری یہ  
 حالت ہے، شادی، بیاہ اور دیگر تقریبات پر جن جیسا سوز حرکات اور اخلاق سوزہ افعال  
 کا ارتکاب کیا جاتا ہے وہ مسلمان اور اہل ایمان کی شان سے کوسوں دور ہے۔

مزید برآں کہ آج مسابد میں اشاعتِ دین کے نام پر ویڈیو فلمیں بنانا کیلک سمجھ لیا گیا ہے  
 اور آج کیلک کا معیار وہ ہے جو انسان کا اپنا دل فیصلہ کرے میں سمجھتا ہوں یہ دلوں کے مردہ  
 ہونے کی علامت ہے اس طرح کی تبلیغ سے دین کی کوئی خدمت نہیں ہے صرف شہرت کے  
 خواہوں کے دل بہلانے کا اچھا مشغلہ ہے اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی رحمت سے اس دلدل سے  
 نجات عطا فرمائے آمین

۳۔ بعض مفسرین نے اس کی تفسیر کی ہے کہ اس سے مشرکین کی عیدیں اور میلے ٹھیلے مراد  
 ہیں جناب ابوالعالیہ، طاؤوس، ابن سیرین، ضحاک، اور ربیع کا یہی خیال ہے اور  
 ایسے مقامات پر حاضری سے اور نذر ماننے سے آپ نے بھی منع فرمایا ہے۔  
 جناب ثابت بن ضحاک کا بیان ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں

ایک شخص نے نذرمانی تھی کہ میں یَوَاقِفُه (ہلکے میں) اونٹ ذبح کروں گا اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے استفسار کیا تو آپ نے جواب فرمایا کہ "هَلْ كَانَ فِيهَا وَشْنٌ مِّنْ مَّكْرٍ يُعْبَدُ؟" کیا وہاں کوئی بت تھا جس کی عبادت کی جاتی ہو اس آدمی نے کہا نہیں جی نہیں پھر آپ نے دوبارہ اسے فرمایا کہ "هَلْ كَانَ فِيهَا عَيْدٌ مِّنْ أَعْبَادِهِمْ؟" کیا وہاں کبھی ان کی کوئی عید (میلہ) ہوا کرتی تھی؟ اسے عرض کیا جی نہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "أَرَفَ بِنَدْرِكَ فَإِنَّهُ لَا وَفَاءَ لِنَدْرِي مَعْصِيَةِ اللَّهِ وَلَا فِي قَطِيعَتِهِ رَحِمٌ وَلَا فِيهَا لَا يَمْنُكَ أَيْنُ آدَمَ" اپنی نذر پوری کر کیونکہ نذر معصیت، نذر قطع رحمی اور جو نذر آدمی کی طاعت کے باہر ہو اس کو پورا کرنے کا کوئی حکم نہیں ہے۔ ابو داؤد، طبرانی، بحوالہ بلوغ المرام، کتاب الایمان والنذور) ۴۔ بعض مفسرین نے کہا ہے کہ اسے شراب کی مجلس مراد ہے (زہری، مالک) حوالہ کے لیے ابن کثیر دیکھی جائے، ان تمام اقوال میں کوئی اختلاف نہیں ہے کیونکہ ان تمام مجالس پر زور کا لفظ بولا جا سکتا ہے لہذا اللہ کے برگزیدہ بندے ایسی تمام مجالس سے بیزار اور دور رہتے ہیں کیونکہ لغو فعل دیکھنا بھی شرک کے ہی حکم میں ہے یہی وجہ ہے کہ اہل تشیع کے ماتمی جلوس، ان کی مجالس، اہل بدعت کے جشن اور جلوس و محافل اسی حکم میں داخل ہیں۔ بعض مفسرین کا خیال ہے کہ یشہدون شہادت لیا گیا ہے معنی یہ ہوگا برگزیدہ لوگ جھوٹی شہادت اور گواہی نہیں دیتے اور شہادت کا ذریعہ کبیرہ گناہ ہے۔

جناب ابوبکرؓ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ :-  
 الا انبئکم باکبر الکبائر؟ آپ نے تین مرتبہ فرمایا کہ کیا میں تمہیں  
 ثلاثا قاتنا بلی یا رسول اللہ صلی اللہ سب سے بڑے گناہ کی نشاندہی نہ کروں  
 علیہ وسلم قال الشرك بالله صحابہؓ نے کہا کیوں نہیں؟ ضرورت بتائیں

وعقوق الوالدین وكان متکفراً  
 فجلس فقال الاوقول الذور  
 الا وشهادة الذور فمانا ال  
 یکر رہا حتی قلنا لیتہ سکت  
 (بخاری مسلم)

فرمایا شرک کرنا، والدین کی نافرمانی کرنا،  
 آپ تکبر لگا کر بیٹھے تھے سیدھے ہو کر بیٹھے  
 گئے آپ نے فرمایا جھوٹی شہادت یہ جملہ آپ  
 نے اتنی بار کہا کہ ہم نے خواہش کہ آپ  
 چپ کر جائیں۔

جناب فاروق رضی اللہ عنہ کا حکم تھا جس کسے باسے میں ثابت ہو جائے کہ اس نے جھوٹی  
 شہادت دی ہے اس کو چالیس کوڑے لگائے جائیں۔ اس کا منہ کالا کیا جائے اس کا سر نوٹھ  
 دیا جائے اور اس کو بازار میں پھرایا جائے (قرطبی)

# وَإِذَا مَرُّوا بِاللَّغْوِ مَرُّوا كِرَامًا

اور جب کسی بیہودہ (شخص یا فعل) کے پاس سے گزرتے ہیں

## کِرَامًا

تو شریفانہ گزر جاتے ہیں

### دسواں وصف

”وَإِذَا مَرُّوا بِاللَّغْوِ مَرُّوا كِرَامًا“ ہے یعنی اگر ان معزز بندوں کا گزر کبھی کسی لغو مجلس اور بے ہودہ محفل کے پاس سے ہو جائے تو وہ بڑی سنجیدگی، وقار و عظمت اور متانت و شرافت سے گزر جاتے ہیں۔ لایعنی اور بے فائدہ باتوں سے اجتناب کرتے ہوئے چلے جاتے ہیں جیسے ایک نفیس مزاج آدمی گندگی کے ڈھیر کے پاس سے گزر جاتا ہے ایسے ہی یہ لوگ اپنے آپ کو اس محفل کی آلودگیوں میں ملوث نہیں کرتے ان سے الجھنے کی بجائے وہ لوگ اپنی منزل کی طرف رواں دواں ہو جاتے ہیں اور خواہ مخواہ انہیں پراہٹا نہیں کہتے کہ اے بیوقوفو! کیا کر رہے ہو؟ تمہیں شرم نہیں آتی؟ ہمارے ایک بزرگ حاجی محمد براہیم صاحب نے ہمیں اپنا ایک چشم دید واقعہ سنایا کہ ہم چند دوست ایک گلی سے گزر رہے تھے اور وہاں چھوٹے بچے بھی کھیل رہے تھے اور وہ حسب عادت مٹی پلٹا رہے تھے ہمارے دوستوں میں سے کسی نے ان سے کہا بیوقوفو! کیا کر رہے ہو؟ ایک بچہ بولا کہ تو بیوقوف ہے اس نے کہا کہ فی الحقیقت میں ہی بیوقوف ہوں کیونکہ میں نے یہ لفظ کہا تو سن بھی لیا۔

بد نہ بولے زیر گردوں گر کوئی میری مٹنے  
 ہے یہ گنبد کی صدا جیسی کہے ویسی مٹنے  
 آپ یقین کریں کہ اگر وہ کہتا بیٹا ایسا نہیں کیا کرتے اچھے بچے مٹی نہیں اڑایا کرتے،  
 اس صورت میں وہ جواب کیا دے سکتے تھے بچے وہ طرز اور رویہ اختیار نہ کرتے جس سے  
 ندامت و پشیمانی کا سامنا کرنا پڑا۔

جناب ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا کسی دن ایک بیہودہ اور فوجی مجلس کے پاس سے  
 گذر ہوا۔ ابن مسعود رضی اللہ عنہ وہاں سے فوراً چل دیئے اور بالکل وہاں نہ ٹھہرے۔ جب آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کو اس بات کا علم ہوا تو آپ نے فرمایا کہ ابن مسعود کریم (شریف) ہو گیا ہے  
 اسی طرح یہ عباد الرحمن جب گلی کوچوں اور بازوؤں میں گذرتے ہیں تو ادھر ادھر تاک جھانک  
 نہیں کرتے اور اگر کوئی بے پردہ عورت جا رہی ہو تو اپنی نگاہ شریفیوں کی طرح نیچے کر لیتے  
 ہیں اور گذر جاتے ہیں۔

اہل ایمان سے کہہ دیں کہ اپنی آنکھیں  
 نیچی رکھیں اپنی شرمگاہوں کی حفاظت  
 کریں اس میں ان کی خوب سمجھائی ہے  
 یقیناً اللہ تعالیٰ ان کے کاموں کو واقف ہے۔

قُلْ لِلْمُؤْمِنِينَ يَكْفُؤْنَ مِنْ  
 ابْصَارِهِمْ وَيَحْفَظُوا فُرُوجَهُمْ  
 ذَٰلِكَ اَزْكَى لَهُمْ اِنَّ اللّٰهَ خَبِيرٌ  
 بِمَا يَصْنَعُونَ (سورہ النور)

# وَالَّذِينَ إِذَا ذُكِّرُوا بِآيَاتِ

اور وہ کہ جب ان کو ان آیتوں سے نصیحت

# رَبِّهِمْ لَمْ يَخِرُّوا عَلَيْهَا

کی جاتی ہے تو ان پر بہرے اندھ بن

# صُمًّا وَعُمِيًّا

کر نہیں گرتے

والذین اذا ذکروا (دالایۃ) ہے یعنی ان برگزیدہ

آدمیوں کی یہ شان ہے کہ جب انہیں اللہ تعالیٰ کی آیات

سنائی اور یاد دلوائی جائیں تو وہ ان آیات کی طرف آندھوں اور بہروں کی طرح متوجہ نہیں ہوتے

بلکہ ان کا گہرا اثر قبول کرتے ہیں، ان کے دل دہل جاتے ہیں، ان کا ایمان توکل بٹھو جاتا ہے

وہ ربح احکامات کی انہیں تلقین کی جاتی ہے اس کی پیروی کرتے ہیں جس چیز کو لازم و فرض

قرار دیا گیا ہے اسے بجالانے میں سرسروسستی کا مظاہرہ نہیں کرتے اور جس فعل سے منع

کیا گیا ہے اس سے اجتناب و گریز کرتے ہیں۔ اور عذابِ آخرت کے تذکرے سے کانپ

اٹھتے ہیں بخلاف کفار و فساق کے کہ ان پر کلامِ الہی کا اثر نہیں ہوتا وہ اپنی بد اعمالیوں سے

دہرا نہیں آتے، کرشمی و طغیانی اور جہالت و ضلالت سے گریز نہیں کرتے اور احکامِ الہی سے

مکمل گزیر اور تغافل و اعراض کیے جاتے ہیں، جناب شعبیؒ سے ابنِ عون نے ایک مرتبہ پوچھا کہ میں اگر کسی ایسی مجلس میں جاؤں جہاں لوگ سچے میں گرے ہوئے ہوں اور میں بالکل نہیں جانتا کہ وہ کیسا سجدہ کرے ہے ہیں تو کیا میں بھی ان کے ساتھ سجدہ کر دوں؟ جناب شعبیؒ نے فرمایا کہ نہیں بھائی مومن کی یہ شان نہیں ہے کہ وہ بلا سوچے سمجھے کسی کام میں مصروف ہو جائے بلکہ اسے عقل و بصیرت اور فہم و تدبر سے کام لیتے ہوئے حقیقت پسندی کا مظاہرہ کرنا چاہیے۔  
(ابن کثیر)

آج جماعے ہاں بے شمار رسوم رائج ہیں مگر ہمیں ان کی حقیقت کا بالکل علم نہیں ہے آج مذہب کے نام پر بدعات و محدثات کی اشاعت کی جاتی ہے اہل عقل و دانش کو چاہیے کہ وہ ان کو بلا تامل یہ کہہ کر نہ مان لیں کہ یہ بھی تو آخر مولوی ہیں، دین کے علمبردار ہیں، اسلام کے داعی ہیں۔ اور یاد رکھنا کہ بدعت کی اشاعت کا فلسفہ ہی یہ ہے کہ اس کی بنیاد نیکی پر رکھی جاتی ہے اگر اس کو سکی کا پھیر نہ لگایا جائے تو بدعت کی گاڑی چل ہی نہ سکے اور ایسا عمل جو بدعت کی بیسیا کھیوں کے سہارے قائم کیا جائے گا وہ کب صحت مند اور تندرست ہوگا؟ ایسا بے جان عمل اللہ کے ہاں شرف قبولیت بہرگز حاصل نہیں کر سکتا۔

**ایک نوش فہمی** | آج اس کتابی دور میں یہ بات عام کہی اور سنی جاتی ہے کہ یہ بڑا اعلیٰ دور ہے کیونکہ تعلیم یافتہ طبقہ اسلامی کتب خصوصاً قرآن عظیم کی طرف تیزی تیزی سے گراؤ رہے اور وہ لوگ اس کوشش میں ہیں کہ خود کو گہرے بیٹھے بٹھائے ہی قرآن مجید کو سمجھیں مگر ان کی اس جدوجہد اور سعی سے وہ فوائد و نعمات حاصل نہیں ہو سکتے ہیں جن کی توقع کی جاتی ہے کیونکہ کئی ایسے لوگ ہیں جو لغات قرآن، اسلوب عربی اور قواعد و ضوابط سے ناواقف ہوتے کی بنا پر کئی منغلاط کا شکار ہو جاتے ہیں اس کی وجہ یہ ہے کہ انہوں نے یہ کوشش بلا کسی استاد و مربی کے کی ہے جو نتیجہ خیز ثابت نہیں

ہوسکتی کیونکہ استاد قواعد و ضوابط اور دلائل و شواہد کی روشنی میں صحیح سمت کا تعین کر دیتا ہے جسے منزل تک آسانی سے رسائی ہو جاتی ہے استاد کی خواہش ہوتی ہے کہ طالب علم کی سوجھ بوجھ اور فکر درست ہو جائے اور وہ کافی نرصہ محنت کر کے کافی حد تک طلبہ کی سوجھ کا قبضہ صحیح کر دیتا ہے یہی وجہ ہے استاد ی بدایات سے بے نیاز ہو کر وہ صحیح مراد تک ہرگز نہیں پہنچ سکتے جیسے ایک تعلیم یافتہ آدمی پاکستان کا آئین لے کر گھر بیٹھ جائے اور بغیر استاد کی رہنمائی کے پڑھنا شروع کر دے وہ ان تمام علمی نکات، رموز و اشارات اور مخفی گوشوں پر قطعاً رسائی حاصل نہیں کر سکتا جو اس قانون کا تقاضا اور جان ہیں وہ اسے ہرگز نہیں سمجھ سکے گا جب تک اسے اساتذہ کی رہنمائی حاصل نہ ہو اسی طرح قرآن عظیم بھی ایک خدائی قانون کی کتاب ہے استاد و مربی کی ہدایت کے بغیر نہایت مشکل ہے اور ایسے لوگوں کی یہ کوشش بھی آیات الہیہ پر اذیت اور بہرے ہو کر کرنے کے مفہوم میں داخل ہے، منکرین حدیث کی گمراہی کا اصل سبب یہ ہے وہ گھر بیٹھے ہی محدث بن جانے کی کوشش میں تھے کہ گمراہ ہو گئے۔ اہل بدعت کی بھی یہی حالت ہے اور سادہ لوح غلام بھی اس غلط فہمی کا شکار ہیں اور دیگر اس قسم کے گمراہ فرقوں کی تشکیل بھی اس غلط اور ٹیڑھی سوجھ کا نتیجہ ہے ورنہ

قرآن مجید کا اعلان ہے

إِنَّ هَذَا الْقُرْآنَ يَهْدِي لِلَّتِي

یہ قرآن وہ راہ دکھاتا ہے جو

بہت سیدھی ہے۔

هِيَ آقْوَمٌ۔

www.KitaboSunnat.com



وَالَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا هَبْ

اور وہ جو کہتے ہیں اے ہمارے رب

لَنَا مِنْ أَزْوَاجِنَا وَذُرِّيَّاتِنَا

ہمارے لیے ہماری بیویوں اور اولاد کو

قُرَّةَ أَعْيُنٍ

آنکھوں کی ٹنڈک بنا

وَأَجْعَلْنَا لِلْمُتَّقِينَ أُمَمًا مَّا أَوْلَكَ

اور ہمیں متقیوں کا امام بنا، ایسے لوگوں

يَجْزُونَ الْغُرْفَةَ بِمَا صَبَرُوا

کو ان کے صبر کی وجہ سے بالاخانے دیئے جائیں گے

وَيُلْقُونَ فِيهَا تِجَّةً وَ

اور ان کا استقبال کیا جائے گا اور

سَلَامًا خَالِدِينَ فِيهَا حَسُنَتْ

دعا اور سلامتی کے ساتھ ان میں ہمیشہ رہیں گے وہ ٹھہراؤ

مُسْتَقْرًا وَمُقَامًا قُلْ مَا

اور مقام کی خوب جگہ ہے آپ کہہ

يَعْبُوبُ كَمَا رُبِّي لَوْلَا دُعَاءُكُمْ

دیں کہ میرا پروردگار تمہاری پرورش نہیں کرتا اگر تم اس کو نہ پکارو تم قرآن

فَقَدْ كَذَبْتُمْ فَسَوْفَ يَكُونُ

قرآن کو جھٹلا چکے ہو جلدی اس کے وبال میں بتلاہو

لِزَامًا

جاؤ گے

**بارہواں وصف** وَالَّذِينَ يَقُولُونَ رَا لآيَةٍ هِيَ عِبَادُ الرَّحْمٰنِ كَايَةٍ

آخری وصف ہے یہ ان کی دعا کا تذکرہ ہے۔

لے جائے پروردگار! ہمیں ایسی بیویاں اور اولاد عنایت فرما جو ہماری آنکھوں کی ٹھنڈک ہو اور ہمارے دلوں کی مسرت اور اذہان کے لیے سرور کا باعث ہو ان

کے اخلاق و اطوار اور عادت و خصائل اتنے اعلیٰ اور پسندیدہ ہوں کہ انہیں دیکھتے ہی ہماری آنکھیں لذیذ اور ٹھنڈی ہو جائیں۔ رفیقہٴ حیات شکل و صورت اور سیرت و کردار میں اچھے ہوں، سعادت اور پاکدامنی کی نرینت سے بھی آراستہ ہوں، فرمانبردار اور خدمت گزار، اولاد صحت مند ہوں، ذہین و فطین ہوں، خوبصورت اور خوب سیرت ہوں، ان تمام اوصاف کے جمع ہونے سے جو ٹھنڈک و لذت محسوس ہوگی بس اس کا تصور صرف صاحبِ ذوق ہی جانتے ہیں۔

اس دعا سے یہ بھی معلوم ہوا کہ یہ لوگ تارک دنیا ہو کر راہبوں کی طرح زندگی گزارنے کے عادی نہ تھے بلکہ یہ لوگ شادیاں بھی کیا کرتے تھے۔ صاحبِ اولاد بھی ہوتے تھے، دیگر گھریلو ذمہ داریوں کا بوجھ بھی اٹھاتے ہوئے ہوتے تھے اور یہ بھی معلوم ہوا کہ اسلام میں تقویٰ اور طہارت کا درس دینا بس اس میں ان گھریلو مسرتوں سے دست کش ہونا ضروری نہیں ہے۔

وَاجْعَلْنَا لِلْمُتَّقِينَ (مَا مَادَا آيَةٌ) یہ دعا کا آفری حصہ ہے آپ غور فرمائیں کہ یہ کتنا پر لطف اور پر مغز ہے، اے پروردگار! ہماری اولاد ادراہل کو تقویٰ کا اعلیٰ معیار اور پارسائی کا بلند مرتبہ عطا فرما جب وہ اس اونچے مقام پر پہنچ جائیں گے تو طبعی طور پر یہ شخص (دعا گو) ان پارسا اور متقیوں کا امام و پیشوا بن جائے گا، اس دعا میں اپنی بڑائی کا سوال نہیں ہے بلکہ اولاد ادراہل کے متقی اور پارسا ہونے کی دعا کی جا رہی ہے اور یہ اصل جہدِ روی اور خیر خواہی ہے۔

دوسری تفسیر یہ ہے کہ اس دعا کا مقصد یہ ہے کہ عیسٰی تقویٰ کے وہ درجات منازل عطا فرما کہ لوگ ہماری اقتداء کریں اور نجات کی منزلیں طے کرتے جائیں۔ اور ہمارے علم و عمل سے ان کو فائدہ اور نفع حاصل ہو (ابراہیم شخصی) یعنی ایسا نہ ہو کہ ہم اپنی خاتگی زندگی کی ان عارضی اور مستعار لذتوں میں ایسے کھو جائیں کہ تیری یاد ہی نہ آئے، یا دولت کی طلب اور حصول میں ہم ایسے ہواس باختہ ہوں کہ حلال و حرام کی حدود ہی توڑ جائیں اور جائز و ناجائز میں تمیز

ہی نہ کر پائیں بلکہ ہمیں ایسا باکردار اور صاحب سیرت بنا دے کہ بے چین روجوں کو ہمارے پاس بیٹھ کر حقیقی سکون اور دل کو قرار حاصل ہو اور ہمیں ”ہُمْ لَا يَشْتَقِي جِلْسَهُمْ“ کا مصداق بنا دے، اس دعا سے یہ بھی معلوم ہوا کہ معرفت الہی کے بلند ترین مقام پر پہنچنے کی آرزو کرنا اور پھر اس کے حصول کے لیے اس کے سامنے دامن دراز کرنا عباد الرحمن کا شیوہ ہے۔

**بِالْأَفَانُونَ كَمَا مَكِينًا**  
 اُولَئِكَ يُجْزَوْنَ الْغُرْفَةَ بِأَلْفِينَ مِائَةً  
 سے عباد الرحمن کی جزاء و ثواب کا تذکرہ ہو رہا ہے

اور بتایا جا رہا ہے کہ بالفانوں کے مکین کون لوگ ہیں یعنی جن کے عقائد و نظریات صحیح اعمال و انفعال سنت کے مطابق، اخلاق نہایت پاکیزہ اور بلند و بالا، انگلیں اور آرزوئیں بہت خوبصورت و حسین ہیں جب ایسے لوگ جنت میں داخل ہوں گے تو ان کی پذیرائی کے لیے اتنے ہی عظیم رفیع، بلند و بالا، پاکیزہ، خوبصورت اور حسین عملات اور بالافانوں تیار ہوں گے کہ اس دنیا کی بڑی بڑی رفیع عمارتیں، اونچی اونچی بلڈنگیں اور چالیس چالیس چالیس چالیس منزلیں ان کے مقابلے میں پرکاش کی حیثیت رکھتی ہیں۔

جناب ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں :-

أَعْدَدْتُ لِعِبَادِيَ الصَّالِحِينَ  
 مَا لَأَعْيُنٍ رَأَتْ وَلَا أَذُنٌ سَمِعَتْ  
 وَلَا خَطَرَ عَلَى قَلْبِ بَشَرٍ وَإِنْ  
 شِئْتُمْ فَأَنْتُمْ فَلَ تَعْلَمُوا  
 نَفْسٌ مَا أُخْفِيَ لَهُمْ مِنْ حَزَنِ  
 أَعْيُنٍ جَنَّاتٍ بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ  
 میں نے اپنے نیک بندوں کے لیے وہ کچھ تیار کیا ہے جو نہ کسی آنکھ نے دیکھا ہے نہ کسی کان نے سنا ہے نہ کسی بشر کے دل میں آیا ہے اگر چاہتے ہو تو قرآن پڑھ لو، فلا تعلم نفس ما اخفی ہم من قرۃ اعمین جزاء بما كانوا يعملون۔

جناب ابوماک اشعریؓ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جنت میں ایسے بالافانے ہوں گے جن کا اندرونی حصہ باہر سے اور بیرونی حصہ اندر سے دکھائی دیتا ہے۔

بِمَا صَبَرُوا؛ صبر کا لفظ یہاں بڑے وسیع تر معنی کے لیے مستعمل ہے زبانِ شرع میں یہ لفظ عام طور پر تین معانی کے لیے مستعمل ہوتا ہے۔

۱۔ طاعات و عبادات پر پابندی کرنا اور احکام کی تعمیل و بجا آوری کے لیے ہر لمحہ مستعد رہنا۔  
۲۔ ممنوعات و منہیات سے بالکل پرہیز کرنا۔ گناہ کی تمام لذات کو ٹھکرا دینا اور ہر اچھے فعل پر قائم رہنا۔

۳۔ دشمنانِ دین کے مظالم برداشت کرنا، دینِ حق کی سر بلندی کے لیے جدوجہد کرنا۔ اس سلسلے میں ہر طرح کی تکلیف و مصیبت برداشت کرنا، خوف و لالچ کے مقابلے میں حق کو تھامے رکھنا، شیطان کی تمام تر فیضیات اور نفس کی تمام خواہشات کو دبا کر فریضہ حق بجالانا۔

وَيُكْفَوْنَ فِيهَا تَحِيَّةً وَسَلَامًا۔ جنت کی دیگر لازوال نعمتوں کے ساتھ انہیں یہ اعزاز بھی حاصل ہوگا کہ ملائکہ (فرشتے) بار بار کباریں گے اور سلام کریں گے حتیٰ کہ رب تعالیٰ فرمائیں گے۔

سَلَامٌ قَوْلًا مِنْ رَبِّهِمْ (یسین) سلامتی ہے رب رحیم کی طرف سے

خَالِدِينَ فِيهَا حَسَنَاتٍ مُسْتَقَرًّا وَمُقَامًا؛ اس جنت میں وہ ہمیشہ رہیں گے اور وہ لجاظ مستقل ٹھکانے کے اور عارضی رہائش کے بہترین جگہ ہے اللہ تعالیٰ ہمیں بھی نصیب فرمائے۔

قُلْ مَا يَعْصُوا: یہ بطور تقابل مشرکین کا بھی ذکر کر دیا ہے کہ اگر تم گاہے گاہے رب کو نہ پکارتے ہوتے تو وہ تمہاری یا کل پر دانہ کرتا اب چونکہ تم نے سب چیزوں (نبی، قرآن وغیرہ) کی تکذیب کر دی ہے اب تمہاری کوئی حیثیت نہیں ہے یہ تکذیب و انکار بالآخر تمہیں دوزخ کے دائمی عذاب سے دوچار کر دے گا۔

أَعْمَادَنَا اللَّهُ تَعَالَىٰ أَجْمَعِينَ

## مُصَنَّف کی دیگر مطبوعات

- ۱- کتاب التوسل
- ۲- ایام قربانی کی تحقیق
- ۳- حقائق محمدی

خدا م المحمدين، جامع مسجد المديتہ ستري علمدين قبرستان روڈ  
گوجرانوالہ

کتابت: محمد نواز عابد کیلانی۔ حضرت کیلیا نوالہ۔ ضلع گوجرانوالہ۔

۴۸  
 بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلٰى اٰلِهِٖ وَسَلَّمَ

# مکہ بالقرنک

تالیف:

حافظ محمد الیاس

استاذ جامعہ اسلامیہ مدرسہ اہلحدیث گوجرانوالہ

۹۹... ہے ماڈل نمبر ۰۸ ہور

۰۶۸۱۴

ناشر:

۰۶۸۱۴  
 خدام الحدیث

جامع مسجد مہتری سلمین الہدیث قبرستان وردگوجرانوالہ



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
قَالَ اللَّهُ تَبَتُّوا لِقَائِي يَوْمَ تَأْتِي السَّمَاءُ دُخَانًا  
وَتَرَى الْجِبَالَ تَكُونُ كَالْعِزَّةِ الْمُرْتَجَّةِ فَذَرْهَا  
وَأَنْتَ عِزَّةٌ مَبْتُورٌ

الغزوة الجميلة في التوسل والوسيلة

المعروف

# كَيْفَ التَّوَسَّلَ

نَالِيْفِص

حافظ محمد الياس صاحب اثرى

استاذ جامع اسلاميه گوجرانولہ

ناشر  
جملہ ائمہ کرامین جامع مسجد الحدیث محلہ گولہ پور  
قبرستان روڈ گوجرانولہ



وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ ۗ وَاللَّهُ يَعْلَمُ أَعْيُنَ النَّاسِ

# الْقَوْلُ الْأَيُّوبُ

آیام التشریق  
المعرف

## آیام قرآنی کی تحقیق

تالیف  
حافظ محمد الیاس اڑھی  
استاذ جامعہ اسلامیہ کوجراتولہ



خادم الحرمين الشريفين  
جامعہ اسلامیہ کوجراتولہ  
مستری علم دین، پشاور  
کوچہ جلالہ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

مُحْتَزَمٌ سَأْتِيهِمْ!

پہر جمعرات بعد نمازِ مغرب جامع  
مسجدِ مستری علم دین میں ایک

تَبْلِغِي اجْتِمَاع

اس خالص  
دینی اجتماع میں،  
ضرور شریک ہو  
کریں،

منعقد ہوتا ہے

الداعیان الی الخیر

حافظ محمد الیاس سسٹری،  
واراکن مسجدِ مستری علم دین،  
الحدیث قبرستان روڈ گوجانوالہ